
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

บทท ี่ 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคึกษามหาวิทยาลัย 
เอกชน : กรณีคึกษามหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ผู้วิจัยเก็บรวบรวมข้อมูลในภาคต้น ปีการคึกษา 
2541 กลุ่มตัวอย่างท่ีตอบแบบสอบถามมี 4 กลุ่ม คือ นักคืกษาท่ีทำกิจกรรมรายวิชา นักคึกษาท่ีทำ 
กิจกรรมเสริมหลักสูตร อาจารย์ประจำวิชา อาจารย์ท่ีปรกษาซมรม และมีการลัมภาษณ์ผู้บริหาร 
มหาวิทยาลัย จำนวนรวมท้ังสิน 1,129 คน ผู้วิจัยไต้นำเสนอผลการวิเคราะห์ ข้อมูลแบ่งออกเป็น 3 
ตอน ตังน้ี

ตอนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของนักคืกษา อาจารย์ ท่ีทํๆการตอบแบบสอบถามและข้อมูลท่ัวไปของ 
ผู้บริหารมหาวิทยาลัยท่ีให้สัมภาษณ์

1.1 ข้อมูลท่ัวไปของนักคืกษาและอาจารย์ท่ีตอบแบบสอบถาม
1.1.1 นักคืกษาท่ีทำกิจกรรมรายวิชา
1.1.2 นักคึกษาท่ีทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร
1.1.3 อาจารย์ท่ีปรึกษาชมรม
1.1.4 อาจารย์ประจำวิชา

1.2 ข้อมูลท่ัวไปของผู้บริหารท่ีให้สัมภาษณ์

ตอนท่ี 2 ความคิดเห็นเก่ียวกับพฤติกรรมการทำงานเป็นทีม

2.1 ความคิดเห็นของนักคึกษาและอาจารย์ท่ีตอบแบบสอบถาม
2.1.1 พฤติกรรมต้านเป้าหมาย
2.1.2 พฤติกรรุมด้านกระบวนการทำงาน
2.1.3 พฤติกรรมด้านบทบาทผู้นำ
2.1.4 พฤติกรรมด้านบทบาทของสมาชิก
2.1.5 พฤติกรรมด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล
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2.2 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่ให้สัมภาษณ์
2.2.1 พฤติกรรมด้านเป้าหมาย
2.2.2 พฤติกรรมด้านกระบวนการทำงาน
2.2.3 พฤติกรรมด้านบทบาทผู้นำ
2.2.4 พฤติกรรมด้านบทบาทสมาชิก
2.2.5 พฤติกรรมด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล

2.3 พฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคิกษาจากการลังเกต
2.3.1 การสังเกตลักษณะการทำงานเป็นทีมของนักคิกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา
2.3.2 การลังเกตลักษณะการทำงานเป็นทีมของนักคิกษาที่ทำกิจกรรม 

เสริมหลักสูตร

ตอนท่ี 3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคต่อการทำงานเป็นทีม

3.1 ความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย์ที่ตอบแบบสอบถาม
3.1.1 ปัญหาและอุปสรรคด้านนักคิกษา
3.1.2 ปัญหาและอุปสรรคด้านอาจารย์
3.1.3 ปัญหาและอุปสรรคด้านนโยบายมหาวิทยาลัย

3.2 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่ให้สัมภาษณ์
3.3 วิธีแกิใฃเมื่อนักคิกษาประสบปัญหาการทำงานเป็นทีม
3.4 ผลจากการสังเกตปัญหาการทำงานเป็นทีมของนักคิกษา

ตอนท่ี 4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม

4.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ของการบรรจุเรื่องทำงานเป็นทีม เข้าไว้ใน 
หลักสูตรการเรียนการสอน

4.1.1 ความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย์
4.1.2 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัย

4.2 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม
4.2.1 ความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย์
4.2.2 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัย
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4.3 แนวทางในการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีมของนักสืกษามหาวิทยาลัย 
หอการค้าไทย

ตอนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของนักสืกชๆ อาจารย์ท ี่ทำการตอบแบบสอบถาม และข้อมูลทั่วไปของ 
ผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่ไห้สัมภาษณ์

1.1 ข้อมูลทั่วไปของนักสืกษๆ อาจารย์ที่ตอบแบบสอบถาม
1.1.1 นักสืกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา

ตารางที่ 4 จำนวนและร้อยละของนักสืกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชาจำแนกตามชั้นปี คณะที่
นักสืกษาลังกัด วิธีการสอน จำนวนรายวิชา จำนวนสมาซิกในทีม ลักษณะการจัด 
ทีมงานประสบการณ์จำนวนครั้งที่เคยมีประสบการณ์และสมาซิกในทีม และวิธีการ 
สอนการทำงาน (ท = 808)

สถานภาพของนักสืกษา จำนวน (คน) ร้อยละ
ช้ันปี

ช้ันปีท่ี 3 269 33.3
ช้ันปีท่ี 4 539 66.7

คณะท่ีนักค้กษาลังกัด
บริหารธุรกิจ 344 42.6
เศรษฐศาสตร์ 165 20.4
มนุษยศาสตร์ 61 7.5
วิทยาศาสตร์ 103 12.8
นิเทศศาสตร์ 82 10.1
วิศวกรรมศาสตร์ 53 6.6
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ตารางที่ 4 (ต่อ)
สถานภาพของนักสืกษา จำนวน (คน) ร้อยละ

วิธีการสอน
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

การสัมมนา 51 6.3
การบรรยาย 773 95.7
กรณีสืกษา 211 26.1
การอภิปราย 105 13.0
อื่น ๆ ปฏินัติการ 38 4.7

จำนวนรายวิชา
1 วิชา 119 14.7
2 วิชา •282 34.9
3 วิชา 388 48.0

ไม่ตอบ 19 2.4
จำนวนสมาชิกในทีม

1-5 คน 340 42.1
6-10 คน 423 52.4
11-15 คน 21 2.6

มากกว่า 15 คน 5 0.6
ไม่ตอบ 19 2.3

สักษณะการจัดทีมงาน
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

as 786 97.2เลอกกนเอง
อาจารย์เล ือกให้ 120 14.8
อื่น ๆ เชิน จับฉลาก
นับอันดับ 15 1.8
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ตารางที่ 4 (ต่อ)
สถานภาพของ'นกสืกษา จำนวน (คน) ร้อยละ

ประสบการณ์
เคย 735 91.0
ไม่เคย 67 8.3
ไม่ตอบ . 6 0.7

จำนวนครั้ง
1 - 5  คร้ัง 592 73.3
6 - 1 0  คร้ัง 119 14.7

1 1 - 2 0  คร้ัง 52 6.4
1 6 - 2 0  คร้ัง 30 3.7
มากกว่า 20 คร้ัง 9 1.1
ไม่ตอบ 6 0.7

จำนวนสมาขิกภายในทีม 
ที่มีประสบการณ์การ
ทำงานเป็นทีมมาก่อน

1 - 5 คน 482 59.6
6 -1 0  คน 285 35.3

11 - 1 5  คน 31 3.8
มากกว่า 15 คน 2 0.2
ไม่ตอบ 8 1.0

การอธิบายของอาจารย์
อธิบาย 610 75.4
ไม่ได้อธิบาย 191 23.6
อื่น ๆ เร่!-น เป็นบางครั้ง
ในบางวิชา •' 7 0.9
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ตารางที่ 4 แสดงให้เห็นว่านักคิกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชาที่ตอบแบบสอบถามมีทั้งสิน 
808 คน แบ่งเป็นนักคิกษาชั้นปีที่ 3 จำนวน 269 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 และนักคิกษาชั้นปีที่ 4 
จำนวน 539 คน คิดเป็นร้อยละ 66.7

สาเหตุที่กลุ่มตัวอย่างเป็นนักคิกษาปีที่ 3 และ 4 เนื่องจากนักคิกษาล่วนใหญ่จะได้รับ 
มอบหมายให้ทำงานเป็นทีมเมื่อเลือกวิชาเอกแล้วในปีที่ 3 และเพิ่มกิจกรรมการทำงานเป็นทีมมาก 
ขึ้นในปีที่ 4 ซึ่งเป็นปีสุดท้ายของการคิกษาในระดับปรญญาตรี เนื่องจาก อาจารย์จะปีกทักษะการ 
ทำงานเป็นทีมให้นักคิกษาเพื่อเตรียมพร้อมไปประกอบวิชาชีพต่อไป และลักษณะวิชาชั้นปีที่ 4 
เอื้ออำนวยต่อการมอบหมายงานกลุ่ม เช่น วิชาวิจัย วิชาลัมมนา เป็นต้น

นักคิกษาท่ีตอบแบบสอบถามมา1จาก 6 คณะ โดยจำนวนกลุ่มตัวอย่างแต่ละคณะ 
และอัตราร้อยละแสดงไว้ในตารางท่ี 3 ซ่ึงมีข้อลังเกตว่าการมอบหมายกิจกรรมการทำงานเป็นทีม 
ให้นักคิกษาแต่ละคณะมากน้อยต่างกันข้ึนอยู่กับลักษณะวิชาและสาขาวิชาชีพที,เก่ียวข้อง เช่น 
คณะบริหารธุรกิจมีผู้ตอบแบบสอบถาม 344 คนคิดเป็นร้อยละ 42.6 มีสาขาการตลาดและการจัด 
การธุรกิจระหว่างประเทศ ซ่ึงในวิชาชีพตังกล่าวต้องเก่ียวข้องติดต่อกับบุคคลมากมายหลายกลุ่ม 
อาจารย์จึงมอบหมายการทำงานเป็นทีมเพ่ือให้นักคิกษาได้ปีกทักษะการทำงานเป็นทีม ขณะท่ี
คณะบัญชีไม่ค่อยมีการมอบหมายการทำงานเป็นทีม เพราะกิจกรรมรายวิชาเป็นกิจกรรมราย
บุคคลมากกว่า เช่น การทำแบบปีกหัดรวมท้ังวิชาชีพบัญชีจะเป็นงานเฉพาะบุคคลมากกว่าวิชาชีพ 
ของคณะอ่ืน อาจารย์จึงมอบหมายการทำงานเป็นทีมน้อยกว่าคณะอ่ืน เห็นได้ซัดว่าในภาคต้น 
ไม่มีวิชาใดมอบหมายการทำงานเป็นทีมเลย ทำให็ใม่มีการลุ่มตัวอย่างและไม่มีข้อมูลในตารางท่ี 2 

นอกจากน้ี จำนวนตัวอย่างท่ีได้ยังข้ึนอยู่กับจำนวนนักคิกษาแต่ละคณะด้วย เช่น คณะ 
วิศวกรรมศาสตร์ มีนักคิกษาน้อย กลุ่มตัวอย่างจึงมีน้อยด้วย กล่าวคือ เก็บตัวอย่างได้เพียง 53 คน 
คิดเป็นร้อยละ 6.6

กล่าวโดยสรุปจำนวนตัวอย่างสำหรับนักคิกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา ขึ้นอยู่ก ับลักษณะ 
วิชาที่เรียน ลักษณะวิชาชีพที่จำเป็นต้องใข้ทักษะการทำงานเป็นทีมในอนาคต และขึ้นอยู่กับ
จำนวนนักคิกษาแต่ละคณะด้วย นักคิกษฺาที่ทำกิจกรรมรายวิชาล่วนใหญ่มีความเห็นว่าอาจารย์
สอนแบบบรรยายคิดเป็นร้อยละ 95.7 ซึ่งลักษณะวิชาในชั้นปีที่ 3 และ1ช้ัน'ปีท่ี 4 จะเป็นวิชาเอก 
เนื้อหาจะเน้นบรรยาย หรือมีวิธีการสอนแบบอื่น ๆ ด้วย รองลงมาเห็นว่าอาจารย์ใข้วิธีการสอนแบบ 
กรณีคิกษา การอภิปราย สัมมนาและสอนในห้องปฏิบัติการคิดเป็นร้อยละ 26.1 13.0 6.3 และ
4.7 ตามสำตับ และในภาคต้น ปีการคิกษา 2541 นี้ อาจารย์ได้มอบหมายให้นักคิกษาทำงานร่วม 
กัน 3 วิชา คิดเป็นร้อยละ 48.0 ซึ่งวิชาล่วนใหญ่จะเป็นวิชาเอกซึ่งอาจารย์เน้นให้นักคิกษาได้เรียน
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ทั้งทฤษฎีและปฏิบัติงานร่วมกัน และจำนวนสมาชิกในทีม 6 -  10 คน คิดเป็นร้อยละ 52.4 ซึ่งเป็น 
กลุ่มที่เหมาะสมจำนวนสมาชิกไม่มากหรือน้อยเกินไปในการเลือกทีม อาจารย์จะให้นักคิกษาเลือก 
กันเอง นักคิกษาส่วนใหญ่จะมีประสบการณ์ในการทำงานมาก่อนประมาณ 1 -  5 คร้ัง คิดเป็น 
ร้อยละ 73.3 สมาชิกในทีม 1 -  5 คน•คิดเป็นร้อยละ 59.6 ในการทำงานแต่ละครั้ง ก่อนการ 
ปฎิบ้ติงานร่วมกัน อาจารย์จะอธิบายวิธีการทำงานร่วมกันให้ฟังก่อน

1.1.2 นักคิกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร
ตารางที่ 5 นักคิกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร จำแนกตามชั้นปี คณะ สถานภาพ ในการทำ 

กิจกรรมเสริมหลักสูตร ตำแหน่งที่รับผิดชอบ และการไต้มาของตำแหน่ง (ท = 246)

ข้อความ จำนวน (คน) ร้อยละ
ชั้นปี

ชั้นปีที่ 2 19 7.7
ชั้นปีที่ 3 181 73.6
ช้ัน'ปีท่ี 4 46 18.7

คณะที่นักคิกษาลังกัด
บริหารธุรกิจ 83 33.7
บัญชี 41 16.7
เศรษฐศาสตร์ 38 15.4
มนุษยศาสตร์ 23 9.3
วิทยาศาสตร์ 25 10.2
นิเทศศาสตร์ 25 10.2
วิศวกรรมศาสตร์ 11 4.5

คณะกรรมการสโมสรนักคิกษา 41 16.7
คณะกรรมการชมรมกิจกรรมนักคิกษา 118 48.0
คณะกรรมการนักคิกษาประจำคณะ 99 40.2
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ตารางที่ 5 (ต่อ)
ข้อความ จำนวน (คน) ร้อยละ

ท่ีมาของตำแหน่งท่ีรับผิดชอบ
(ตอบไต้มากกว่า 1 ข้อ)

สบัคร 60 24.4
เพ่ือนแนะนำ 64' 25.9
อาจารย์มอบหมาย 12 4.9
เลอกตัง 43 17.4
อ่ืน  ๆความสามารถ ประสบการณ์ 49 19.8
ไม'ตอบ 18 7.3

ตารางที่ 5 แสดงให้เห็นว่านักคิกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร ที่คิกษาในครั้งนี้เป็น 
นักคิกษาชั้นปีที่ 2 ช้ัน'ปีท่ี 3 และชั้นปีที่ 4 โดยพบว่า ส่วนใหญ่เป็นนักคิกษาชั้นปีที่ 3 คิดเป็น 
จำนวนร้อยละ 73.6 ส่วนอีกร้อยละ 18.7 เป็นนักคิกษาชั้นปีที่ 4 และร้อยละ 7.7 เป็นนักคิกษๆชั้นปี 
ท่ี 2 ทั้งนี้เนื่อง1จากนักคิกษาชั้นปีที่ 3 เป็นชั้นปีที่มีความคุ้นเคยกับสภาพการเรียนการสอน และการ 
ทำกิจกรรมมากกว่านักคิกษาชั้นปีที่ 2 และในระเบียบของมหาวิทยาลัย นักคิกษาที่เป็น,นายก 
สโมสรจะต้องเป็นนักคิกษาชั้นปีที่ 3 ส่วนนักคิกษาชั้นปีที่ 4 เป็นชั้นปีที่นักคิกษาจะต้องเตรียมตัวที่ 
จะสำเร็จการคิกษา

นักคิกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่ทำการคิกษา ส่วนใหญ่เป็นนักคิกษาคณะบริหาร 
ธุรกิจ คิดเป็นจำนวนร้อยละ 33.7 เนื่องจากนักคิกษาชั้นปีที่ 3 มีจำนวนมากและลักษณะวิชาที่ 
เรียนก็เป็นทางด้านการบริหารธุรกิจ นักคิกษาจึงมีความคิดสร้างสรรค์และอยากทำกิจกรรมมาก
กว่าคณะอื่น ๆ จำนวนรองลงมาเป็นนักคิกษาคณะบัญชี ร้อยละ 16.7 คณะเศรษฐศาสตร์ร้อยละ
15.4 คณะวิทยาศาสตร์ ร้อยละ 10.2 คณะนิเทศศาสตร์ ร้อยละ 10.2 คณะมนุษยศาสตร์ ร้อยละ 
9 .3 และคณะวิศวกรรมศาสตร์ ร ้อยละ4 .5 ตามลำดับ

นักคิกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร ส่วนใหญ่ทำกิจกรรมนักคิกษาในฐานะเป็น
คณะกรรมการชมรมกิจกรรมนักคิกษา คิดเป็นจำนวนร้อยละ 48.0 เพราะนักคิกษาชมรมจะเป็น 
ชมรมกิจกรรมและชมรมกีฬา ซึ่งชมรมกีฬาจะมีนักคิกษาเข้าร่วมกิจกรรมมากที่สุด เพราะเป็นการ 
ส่งเสริมสุขภาพด้วย จำนวนรองลงมาเป็นคณะกรรมการนักคิกษาประจำคณะ คิดเป็นร้อยละ
40.2 นอกจากนั้นมีนักคิกษาที่เป็นคณะกรรมการสโมสรนักคิกษา ร้อยละ 16.7 ตามลำดับ
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สำหรับการได้มาของตำแหน่งที่รบผิดชอบในการทำกิจกรรม นักคีกษาที่ทำกิจกรรม
เสริมหลักสูตรส่วนใหญ่ ได้ตำแหน่งมาเพราะเพื่อนแนะนำและการสมัครด้วยตนเองในลัดส่วน
ใกล้เค ียงกัน คิดเป็นจำนวนร้อยละ 25.9 และ 24.4 ตามลำดับ นักคีกษาบางคนสนใจ อยากจะทำ 
แต่ไม่กล้า ถ้ามีเพื่อน ๆ ชวน ก็จะทำและสนใจทำได้ดีด้วย และจะซวนเพื่อนมาอีก จำนวนรองลง 
มา ได้ตำแหน่งมาเพราะการเลือกตั้งและอื่น ๆ คิดเป็นร้อยละ 17.4 และ 19.8 ตามลำดับ โดยม ี
จำนวนนักคีกษาเพียงร้อยละ 4.9 ที่อาจารย์มอบหมายให้รับผิดชอบในตำแหน่งนั้น ๆ

1.1.3 อาจารย์ที่ปรึกษาซมรม
ตารางที่ 6 อาจารย์ที่ปรึกษาชมรมจำแนกตามคณะ ประสบการณ์การทำงานชมรมที่เป็น 

ที่ปรึกษาในปัจจุบัน ระยะเวลาที่เป็นที่ปรึกษาชมรม ชมรมที่เคยเป็นที่ปรึกษา 
ระยะเวลาท่ีเคยเป็นท่ีปรึกษาชมรม ท่ีมาของการเป็นท่ีปรึกษาชมรม วิธีการแนะนำ 
นักคีกษา เวลาท่ีให้นักสืกษาเข้าพบ วิธีการประเมินผล โอกาสในการประเมินผล 
คุณสมบัติที,ใชในการประเมินผล วิธีแก้ไขปัญหาให้นักคีกษา (ท= 27)

ข้อความ จำนวน (คน) ร้อยละ
คณะที'อาจารย์ลังกัด

บริหารธุรกิจ 2 7.4
บัญชี 2 7.4
เศรษฐศาสตร์ 3 11.1
มนุษยศาสตร์ 5 ■ 18.5
วิทยาศาสตร์ 1 3.7
นิเทศศาสตร์ 1 3.7
วิศวกรรมศาสตร์ 1 3.7
บุคลากร ห้องสมุด ฝ่ายกิจการ
นักคีกษา กองอาคารสถานท่ี 12 44.4
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ตารางที่ 6 (ต่อ)
ข้อความ จำนวน (คน) ร้อยละ

จำนานา'เท่ีมี1 เระสา เการณ์
ต่ํากว่า 2 ปี 5' 18.5
2 -6  ปี 6 22.2
7 -1 1  ปี 3 11.1
1 2 -1 6  ปี 6 22.2
16 ■ ปี ข้ึน1ไป 7 25.9

า เระแกทชมรมท่ีเป็นท่ีา เรึกา”ท
การจัดการธุรกิจ 1 3.7

1 3.7คณิตศาสตร์ และสถิต
คอมพิวเตอร์ 1 3.7
ค่าย.อาสาพัฒนาชนบท 1 3.7
ดนตรีไทย -  นาฏพิลป๋ 1 3.7
ดนตรีสากล 1 3.7
พัฒนาบุคลิกภาพ 1 3.7
พุทธศาสตร์ 1 3.7
โรตาแรคท์ 1 3.7

วิทยุสมัครเล่น 1 3.7
วรรณสืลป๋ 1 3.7
ถ่ายภาพ 1 3.7
ชมรมกีฬา 15 55.6

ระยะเวลาท่ีเคยมีประสบการณ์เป็นท่ีปรึกษา
ตํ่ากว่า2 ปี 2 7.4
2-6 ปี 5 18.5
7-11 ปี 9 33.4
12-16 ปี 4 14.8
มากกว่า 16 ปี 7 25.9
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ตารางที่ 6 (ต่อ)
ข ้อ ค ว า ม จ ำ น ว น  (ค น ) ร ้อ ย ล ะ

ท ี่ม า ข อ ง ก า ? เป ็น ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม

ส ม ัค ร ใจ 2 5 9 2 .6
ไ ด ้ร ับ ก า ร แ ต ่ง ต ั้ง จ า ก ผ ู้บ ร ิห า ร 2 7 .4
ก าร แ น ะ 'น ำน ัก ด ้ก ษ ๆ

แนะนำ 2 4 8 8 .9
ไม ่ได ้แน ะน ำ 3 1 1 .1

ก า ร เจด โ อ ก า ส ใ ห ้ม ัก ท ีก ษ า เข ้า พ บ

พ บ ไ ด ้ต ล อ ด เว ล า 2 2 8 1 .5
จ ัด เว ล า ว ่า ง ให ้พ บ 3 1 1 .1

อ ื่น  ๆ  ม ัด ห ม า ย ห ร ือ โท ร สัพท์ป ร ึก ษ า 2 7 .4

ว ิธ ีก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น

ก า ร ส ัง เก ต 2 0 7 4 .1

ก า ร ส ัม ภ า ษ ณ ์ 3 1 1 .1

ถ า ม จ า ก เพ ื่อ น  ๆ 1 3 .7

อ ื่น  ๆ  ด ูจ า ก ผ ล ง า น 3- 1 1 .1

โ อ ก า ส ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น

มี 1 5 5 5 .5

ไม ่ม ี 9 3 3 .3

ไ ม ่ต อ บ 3 1 1 .1 1
ด ูณ ส ม บ ้ต ิท ี่ใข ้ใน ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น

ก าร ม ีส ่ว น ร ่ว ม ซ อ ง ส ม าช ิก ใน ท ีม 1 4 5 1 .8

ผ ล ง า น ข ั้น ส ุด ท ้า ย ข อ ง ท ีม ม ัก ท ีก ษ า 4 1 4 .8

ก า ร พ ัฒ น า ผ ล ง า น ข อ ง ท ีม เป ็น ร ะ ย ะ 4 1 4 .8

ไ ม ่ต อ บ 5 1 8 .6
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ตารางที่ 6 (ต่อ)
ข้อความ จำนวน (คน) ร้อยละ

วิธีการที่ใชในการแนะนำนักคิกพๆ
แนะนำวิธีการแกิใขปัญหา 17 63.0
แนะนำวิธีการแค้ใขปัญหาและทำร่วมกับ
นักคิกษๆ 10 37.0

ต าร าง ท ี, 6  แ ส ด ง ให ้เห ็น ว ่า อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ท ี่ท ำ ก า ร ค ิก ษ า  ส ่ว น ใ ห ญ ่เป ็น บ ุค ล า ก ร  

ใน ห น ่ว ย ง า น ต ่า ง  ๆ  เช ่น  ห ้อ ง ส ม ุด  ฝ ่า ย ก ิจ ก า ร น ัก ค ิก ษ า  ก อ ง อ า ค า ร ส ถ า น ท ี่ ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

4 4 .4  เน ื่อ ง จ า ก บ ุค ล า ก ร ส ่ว น ให ญ ่ท ี่ส น ใจ ก ิจ ก ร ร ม ก ีฬ า เป ็น อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ก ีฬ า  แ ล ะ เป ็น  

บ ุค ล า ก ร ฝ ่า ย ก ิจ ก ร ร ม น ัก ค ิก ษ า  ร อ ง ล ง ม า เป ็น อ า จ า ร ย ์ส ัง ก ัด ค ณ ะ ม น ุษ ย ศ า ส ต ร ์ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 8 .5  

ค ณ ะ เศ ร ษ ฐ ศ า ส ต ร ์ร ้อ ย ล ะ  11 .1  ค ณ ะ บ ร ิห า ร ธ ุร ก ิจ  ร ้อ ย ล ะ 7 .4  ค ณ ะ บ ัญ ช ี ร ้อ ย ล ะ 7 .4  ค ณ ะ ว ิท ย า  

ศ า ส ต ร ์ ค ณ ะ น ิเท ศ ศ า ส ต ร ์ ค ณ ะ ว ิศ ว ก ร ร ม ศ า ส ต ร ์ร ้อ ย ล ะ  3 .7  เท ่า ก ัน  ต า ม ล ำ ด ับ

อาจารย ์ท ี่ป ร ึกษ าชม รม ท ี่ท ำการค ิกษ าส 'วน ให ญ ่ม ีป ระลบ การณ ใน การท ำงาน ใน  
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย จำนวนมากกว่า 16 ปี คิดเป็นจำนวนร้อยละ 25.9 รองลงมาม ี
ประลบการณ์การทำงานสอน 2 -  6 ปี และ 12 -  16 ปี คิดเป็นสัดส่วนเท่ากัน คือ ร้อยละ 22.2 
นอกจากนั้นมีอาจารย์ที่มีประสบการณ์การทำงานสอนตํ่ากว่า 2 ป ี และ 7 -  11 ปี คิดเป็นจำนวน 
ร้อยละ 1 8 .5 แ ล ะ 1 1 .2 ตามลำดับซึ่งอาจารย์ที่ปรกษาชมรมที่ทำงานมากกว่า 1 6 ป ีจะม ีใจร ักและ  
ให้ความเมตตานักคิกษามาโดยตลอด ในขณะที่อาจารย์ที่ปรึกษาชมรม ซึ่งทำงานมา 2-6 ปี เป็นผู ้
ที่ไค้รับการชักชวนจากเพี่อนอาจารย์มาเป็นที่ปรึกษาด้วยใจรัก

ใ น ป จ จ ุบ ัน อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เป ็น อ า จ า ร ย ์ท ี,ป ร ึก ษ า ช ม ร ม เก ี่ย ว ก ับ ก ีฬ า  

ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  5 5 .6  น อ ก จ า ก น ั้น เป ็น อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ก ิจ ก ร ร ม ป ร ะ ๓ ท ต ่า ง  ๆ เช ่น  

ช ม ร ม ก า ร จ ัด ก า ร ธ ุร ก ิจ  ค ณ ิต ศ า ส ต ร ์ ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ ค ่า ย อ า ส า พ ัฒ น า ช น บ ท  ด น ต ร ีไท ย  แ ล ะ น า ฏ ค ิล ป  ็

ด น ต ร ีส า ก ล  พ ัฒ น า บ ุค ล ิก ภ า พ  พ ุท ธ ศ า ล ต ฺร ์ โ ร ต า แ ร ค ท ์ ว ิท ย ุส ม ัค ร เล ่น  ว ร ร ณ ค ิล ป ๋ แ ล ะ ช ม ร ม  

ถ ่า ย ภ า พ  แ ต ่ล ะ ช ม ร ม ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 .7

ร ะ ย ะ เว ล า ท ี่เป ็น อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ต ั้ง แ ต ่อ ด ีต ถ ึง ป ัจ จ ุบ ัน ส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีร ะ ย ะ เว ล า  7  -  11 ป  ี

ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  3 3 .4  ร อ ง ล ง ม า ม า ก ก ว ่า  1 6  ป ี ร ้อ ย ล ะ  2 5 .9  2 -  6  ป ี ร ้อ ย ล ะ  1 8 .5  1 2  -  1 6  ป  ี

ร ้อ ย ล ะ  1 4 .8  แ ล ะ ต ํ่า ก ว ่า  2  ป ี ร ้อ ย ล ะ  7 .4  ต า ม ล ำ ด ับ
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ส ำ ห ร ับ ก า ร เป ็น อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ข อ ง อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ส ่ว น ใ ห ญ ่น ั้น เก ือ บ  

ท ั้ง ห ม ด เป ็น เพ ร า ะ ค ว า ม ส ม ัค ร ใจ  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ส ูง ถ ึง ร ้อ ย ล ะ  9 2 .6  แ ล ะ เป ็น อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม  

ท ี่เพ ร า ะ ผ ู้บ ร ิห า ร แ ต ่ง ต ั้ง ม ีเพ ีย ง ร ้อ ย ล ะ  7 .4  เท ่าน ั้น

ใน ก า ร แ น ะ น ำ น ัก ค ิก ษ า ใน ช ม ร ม ถ ึง ว ิธ ีก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม น ั้น  อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม

ส ่ว น ใ ห ญ ่จ ะ ท ำ ก า ร แ น ะ น ำ น ัก ค ิก ษ า  โด ย ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ส ูง ถ ึง ร ้อ ย ล ะ  8 8 .9  ส ่ว น อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า  

ช ม ร ม ท ี่ไ ม ่ไ ด ้ท ำ ก า ร แ น ะ น ำ น ัก ค ิก ษ า น ั้น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 1 .1  โด ย ส ่ว น ให ญ ่ให ้เห ต ุผ ล ว ่า  เพ ื่อ ให ้ 

น ัก ค ิก ษ า เร ีย น ร ู้เอ ง

ส ำ ห ร ับ ก า ร เป ิด โอ ก า ส ให ้น ัก ค ิก ษ า ใน ช ม ร ม ไ ด ้พ บ ห ร ือ ป ร ึก ษ า น ั้น  อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า

ช ม ร ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เป ิด โ อ ก า ส ใ ห ้น ัก ค ิก ษ า เข ้า พ บ ไ ด ้ต ล อ ด เว ล า  โด ย ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ส ูง ถ ึง ร ้อ ย ล ะ  8 1 .5  

ร อ ง ล ง ม า อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ท ำ ก า ร จ ัด เว ล า ว ่า ง ให ้น ัก ค ิก ษ า เข ้า พ บ  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 1 .1

ว ิธ ีก า ร ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ข อ ง น ัก ค ิก ษ า ท ี่อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า  

ช ม ร ม ส ่ว น ให ญ ่ใช ้ค ือ ว ิธ ีก า ร ส ัง เก ต  โด ย ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ส ูง ถ ึง ร ้อ ย ล ะ  74.1 ร อ ง ล ง ม า อ า จ า ร ย ์ท ี่ 

ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ใ ช ้ว ิธ ีก า ร ส ัม ภ า ษ ณ ์ แ ล ะ ก า ร ส อ บ ถ า ม จ า ก เพ ื่อ น ๆ  ใน ก ล ุ่ม  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 1 .1  แ ล ะ

3 .7  ต า ม ล ำ ด ับ

อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีโ อ ก า ส ใ น ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ร ่ว ม  

ก ับ น ัก ค ิก ษ า  คิดเป ็น จ ำ น ว น ส ูง ถ ึง ร ้อ ย ล ะ  5 5 .5  โด ย ม ีอ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ท ี่ไ ม ่ม ีโ อ ก า ส ใน ก า ร  

ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ร ่ว ม ก ับ น ัก ค ิก ษ า  ร ้อ ย ล ะ  3 3 .3

อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ส ่ว น ให ญ ่เล ือ ก ใช ้ค ุณ ส ม บ ้ต ิด ้า น ก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม ข อ ง ส ม า ช ิก ใน ท ีม  

เพ ื่อ ท ำ ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ข อ ง น ัก ค ิก ษ า  โด ย ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 1 .8  จ ำ น ว น ร อ ง ล ง  

ม า ใช ้ว ิธ ีป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ข ั้น ส ุด ท ้า ย ข อ ง ท ีม  แ ล ะ ป ร ะ เม ิน ก า ร พ ัฒ น า ผ ล ง า น ข อ ง ท ีม เป ็น ร ะ ย ะ  ค ิด เป ็น  

ส ัด ส ่ว น เท ่า ก ัน ค ือ  ร ้อ ย ล ะ  1 4 .8

อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ส ่ว น ให ญ ่ เล ือ ก ใข ้ว ิธ ีก า ร แ น ะ น ำ น ัก ค ิก ษ า เก ี่ย ว ก ับ ว ิธ ีก า ร แ ก ้ไ ข  

ป ัญ ห า ใน ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม  โด ย ก า ร แ น ะ น ำ ว ิธ ีก า ร แ ก ้ไ ข ป ัญ ห า แ ล ้ว ให ้น ัก ค ิก ษ า ป ฎ ิบ ้ต ิเอ ง  ค ิด เป ็น  

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  6 3 .0  จ ำ น ว น ร อ ง ล ง ม า ใข ้ว ิธ ีแ น ะ น ำ ว ิธ ีก า ร แ ก ้ไ ข ป ัญ ห า แ ล ะ ท ำ ร ่ว ม ก ับ น ัก ค ิก ษ า

ค ิด เป ็น จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ  3 7 .0
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1 .1 .4  อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า

ต า ร า ง ท ี่ 7  อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า จ ำ แ น ก ต า ม ค ณ ะ  ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ก า ร ท ำ ง า น ส อ น จ ำ น ว น ช ั่ว โ ม ง  

ท ี่ล อ น ล ัก ษ ณ ะ ก า ร ส อ น แ ล ะ ว ิธ ีก า ร ส อ น น ัก ส ืก ษ า  ช ั่ว โ ม ง ท ี่ส อ น ล ัก ษ ณ ะ ก า ร ส อ น  ว ิธ ี 

ก า ร ส อ น  ว ิธ ีก า ร จ ัด ก ล ุ่ม  จ ำ น ว น ร า ย ว ิช า ท ี่ล อ น  จ ำ น ว น น ัก ส ืก ษ า ท ี่ล ง ท ะ เบ ีย น  ก า ร  

แ น ะ น ำ น ัก ส ืก ษ า  ก า ร ม อ บ ห ม า ย ให ้น ัก ส ืก ษ า ท ำ ง า น  ข ้ว ง เว ล า ท ี่ให ้ท ำ ง า น ร ่ว ม ก ัน  

ว ิธ ีต ิด ต า ม ผ ล ง า น  ก า ร น ำ ผ ล ง า น ไ ป ป ร ะ เม ิน ผ ล ว ิธ ีป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น  ว ิธ ีก า ร ให ้ค ะ แ น น  

(ก =  18 )

ข ้อ ค ว า ม จ ำ น ว น  (ค น ) ร ้อ ย ล ะ

ค ณ ะ ท ี่อ า จ า ร ย ์ล ัง ก ัด

บ ร ิห าร ธ ุร ก ิจ 4 2 2 .2

เศ ร ษ ฐ ศ า ส ต ร ์ 2 11 .1

ม น ุษ ย ศ า ส ต ร ์ 2 11 .1

ว ิท ย า ศ า ส ต ร ์ 4 2 2 .2

น ิเท ศ ศ า ส ต ร ์ 3 1 6 .7

ว ิศ ว ก ร ร ม ศ า ส ต ร ์ 3 1 6 .7

จ ำ น ว น ป ีท ี่ม ีป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์

ต ํ่า ก ว ่า  2  ป ี 7 3 8 .9

2  -  5  ป ี 4 2 2 .2

6  - 1 0  ป ี 3 1 6 .7

11 - 1 5 ป ี 2 11 .1

1 6  ป ี ข ึ้น ไป 2 11.1

จ ำ น ว น ช ั่ว โม ง ท ี่ส อ น

2 - 3  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ 1 5 .6

4 - 5  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ 2 11 .1
6 -7  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ 7 3 8 .9
8 - 9  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ 6 3 3 .3
ม า ก ก ว ่า  9  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ ■ 2 11 .1



1 0 0

ตารางที่ 7 (ต่อ)
ข ้อ ค ว า ม จ ำ น ว น  (ค น ) ร ้อ ย ล ะ

ว ิธ ีก า ร ส อ น  (ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ )

ส อ น ค น เด ีย ว 8 4 4 .4

ส อ น เป ็น ท ีม 1 0 5 5 .6

ก า ร ส อ น แ บ บ  (ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ )

ส ัม ม น า 4 2 2 .2

บ ร ร ย า ย 1 4 7 7 .8

ก ร ณ ีส ืก ษ า 7 3 8 .9

อ ภ ิป ร า ย 6 3 3 .3

ก า ร จ ัด ก ส ุ่ม

ให ้'น ัก ด ีก ษ า เล ือ ก ก ล ุ่ม ก ัน เอ ง 1 4 7 7 .8

จ ัด ก ล ุ่ม ,ให ้'น ัก ด ีก ษ า 4 2 2 .2

จ ำ น ว น ร า ย ว ิช า

1 ว ิช า 8 4 4 .5

2 ว ิช า 7 3 8 .9

3 ว ิช า 3 1 6 .7

จ ำน ว น 'น ัก ด ีก ษ 'า ท ี่ล ง ท ะ เบ ีย น

ต ํ่า ก ว ่า  5 0  ค น 5 2 7 .8

51 -  1 0 0  คน 3 1 6 .7

101 - 1 5 0  คน 1 5 .6

151  - 2 0 0  ค น 4 2 2 .2

ม า ก ก ว ่า  2 0 0  คน 5 2 7 .8

ก า ร แ น ะ น ำ น ัก ด ีก ษ ๆ

แนะนำ 12 6 6 .7

ไม ่ได ้แน ะน ำ 6 3 3 .3
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ตารางที่ 7 (ต่อ)
ข ้อ ค ว า ม จ ำ น ว น  (ค น ) ร ้อ ย ล ะ

ค ว า ม ถ ี่ใน ก า ร ม อ บ ห ม า ย ให ้น ัก ส ืก ษ า ท ำ ง า น เป ็น ท ีม

ท ุก ค ร ั้ง 1 3 7 2 .2
เป ็น บ า ง ค ร ั้ง 4 2 2 .2
ไ ม ่ต อ บ 1 5 .6

ช ่ว ง เว ล า ใ ห ้ท ำ ง า น

เร ีย น 9 5 0 .0
ห ล ัง เล ิก เร ีย น 4 2 2 .2

อ ื่น  ๆ  ช ่วง 1 5  น าท ี ส ุด ท ้า ย ข อ ง ช ั่ว โม ง เร ีย น 5 2 7 .8

ว ิธ ีก า ร ต ิด ต า ม ผ ล ก า ร ท ำ ง า น

ก า ร ล ัง เก ต 9 5 0 .0
ก า ร ล ัม ภ า ษ ณ ์ 2 1 1 .1

ถ า ม จ า ก เพ ื่อ น ๆ 1 5 .6

อ ื่น ๆ  อ า ท ิ ด ูผ ล ง า น ข ั้น ส ุด ท ้า ย 6 3 3 .3

ก า ร น ำ ผ ล ง า น ไ ป ป ร ะ เม ิน ผ ล

น ำ ไ ป ป ร ะ เม ิน ผ ล 1 6 8 8 .9
ไ ม ่น ำ ไ ป ป ร ะ เม ิน ผ ล 2 11 .1

ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น  (ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ )

ก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม ข อ ง น ัก ส ืก ษ า ใน ฐ า น ะ ส ม า ช ิก ใน ท ีม 9 3 0 .0
ก า ร พ ัฒ น า ผ ล ง า น ข อ ง ท ีม เป ็น ร ะ ย ะ 4 1 3 .3
ก า ร น ำ เส น อ ร า ย ง า น แ ล ะ ท ำ แ บ บ ร ีเก ห ัด เป ็น ท ีม

โด ย ส ่ง ต ัว แ ท น ม า ร า ย ง า น 11 3 6 .7

อ ื่น  ๆ 6 2 0 .0
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ตารางที่ 7 (ต่อ)
ข ้อ ค ว า ม จ ำ น ว น  (ค น ) ร ้อ ย ล ะ

ว ิธ ีให ้ค ะ แ น น ส ำ ห ร ับ ผ ล ง า น ข อ ง ท ีม  

โด ย ให ้ค ะ แ น น เป ็น ท ีม  

ส ่ง เส ร ิม ให ้น ัก ค ืก ษ า ท ำ ง า น เป ็น ท ีม 7 3 8 .9
ไ ม ่ส า ม า ร ถ แ ย ก ผ ล ง า น ห ร ือ ค ิด ส ัด ส ่ว น ก า ร ท ำ ง า น  

ข อ ง แ ต ่ล ะ บ ุค ค ล ไ ด ้เน ื่อ ง จ า ก เป ็น ผ ล ง า น ข อ ง ท ีม 9 5 0 .0
อ ื่น  ๆ  เซ ่น  ท ำ ด ้ว ย ก ัน ไ ด ้ค ะ แ น น เท ่า ก ัน 2 11 .1

ว ิธ ีให ้ค ะ แ น น เป ็น ร า ย บ ุค ค ล  

ป ้อ ง ก ัน ก า ร เอ า เป ร ย บ เพ ื่อ น แ ล ะ เป ็น ก า ร บ ัง ด ับ  

ท า ง อ ้อ ม ให ้บ ัก ค ืก ษ า ให ้ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ ก ัน 4 2 2 .2

ให ้ต า ม ผ ล ง า น ท ี'บ ัก ค ืก ษ า ร ่ว ม ก ัน ท ำ ก ิจ ก ร ร ม เป ็น  

ก าร ย ุต ิธ ร ร ม ด ี เน ื่อ ง จ า ก เป ็น ผ ล ง า น ข อ ง ท ีม 4 2 2 .2
อ ื่น  ๆ  เซ ่น  ให ้น ัก ค ืก ษ ๆ ร ู้จ ัก ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ต น เอ ง  

แ ล ะ ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ข อ ง เพ ื่อ น 1 0 5 5 .6

ต า ร า ง ท ี่ 7  แ ส ด ง ให ้เห ็น ว ่า อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ท ี่ท ำ ก า ร ค ืก ษ า  เป ็น อ า จ า ร ย ์ส ัง ก ัด  ค ณ ะ  

บ ร ิห า ร ธ ุร ก ิจ แ ล ะ ค ณ ะ ว ิท ย า ศ า ส ต ร ์ ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  2 2 .2  จ ำ น ว น ร อ ง ล ง ม า เป ็น อ า จ า ร ย ์ 

ค ณ ะ น ิเท ศ ศ า ส ต ร ์ แ ล ะ  ค ณ ะ ว ิศ ว ก ร ร ม ศ า ส ต ร ์ เป ็น ส ัด ส ่ว น เท ่า ก ัน  ค ือ  ร ้อ ย ล ะ  1 6 .7  ค ณ ะ เศ ร ษ ฐ  

ศ า ส ต ร ์ แ ล ะ ค ณ ะ ม น ุษ ย ศ า ส ต ร ์ เป ็น ส ัด ส ่ว น เท ่า ก ัน  ค ือ  ร ้อ ย ล ะ  11 .1

อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ก า ร ท ำ ง า น ส อ น ใ น ม ห า ว ิท ย า ส ัย ห อ ก า ร ค ้า  

ไ ท ย จ ำ น ว น  ต ํ่า ก ว ่า  2  ป ี ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  3 8 .9  ช ึ่ง ส ่ว น ใ ห ญ ่จ ะ เป ็น อ า จ า ร ย ์ ค ณ ะ ว ิศ ว ก ร ร ม  

ศ า ส ต ร ์ แ ล ะ น ิเท ศ ศ า ส ต ร ์ ร อ ง ล ง ม า ม ีป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ก า ร ท ำ ง า น ส อ น  2 - 5  ป ี แ ล ะ  6 - 1 0  ป ี ค ิด เป ็น  

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  2 2 .2  แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ  1 6 .7  ต า ม ล ำ ด ับ  น อ ก จ า ก น ั้น ม ีอ า จ า ร ย ์ท ี่ม ีป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ท ำ ง า น  

ล อ น ม า ก ก ว ่า  11 ป ี ม ีจ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  2 2 .2  •

อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ม ีช ั่ว โม ง ท ี่ส อ น  6 -7  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  3 8 .9  

ร อ ง ล ง ม า  8 - 9  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  3 3 .3  น อ ก จ า ก น ั้น เป ็น อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ม ี 

ช ั่ว โม ง ท ี่ส อ น  4 - 5  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ แ ล ะ ม า ก ก ว ่า  9  ค า บ /ส ัป ด า ห ์ ค ิด เป ็น ส ัด ส ่ว น เท ่า ก ัน ค ือ  ร ้อ ย ล ะ

11.1



10 3

อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่ใช ้ว ิธ ีก า ร ส อ น เป ็น ท ีม  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  5 5 .6  แ ล ะ ใช ้ว ิธ  ี

ก า ร ล อ น ค น เด ีย ว  ร ้อ ย ล ะ  4 4 .5

อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่ใช ้ว ิธ ีก า ร ล อ น น ัก ค ิก ษ ดๆ ้ว ย ว ิธ ีก า ร บ ร ร ย า ย  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น  

ร ้อ ย ล ะ  7 7 .8  ซ ึ่ง ล ัก ษ ณ ะ ร า ย ว ิช า ท ี่ส อ น จ ะ เป ็น ด ้า น ส ัง ค ม ศ า ส ต ร ์ เช ่น  ค ณ ะ บ ร ิห า ร ธ ุร ก ิจ  ค ณ ะ เศ ร ษ ฐ  

ศ า ส ต ร ์ซ ึ่ง ต ร ง ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง น ัก ค ิก ษ ฺา  ร อ ง ล ง ม า ล อ น แ บ บ ก ร ณ ีค ิก ษ า  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 8 .9  ส ่ว น  

ว ิธ ีก า ร ล อ น แ บ บ อ ภ ิป ร า ย  แ ล ะ ก า ร ส อ น แ บ บ ส ัม ม น า  ม ีอ า จ า ร ย ์ส อ น ร ้อ ย ล ะ  3 3 .3  แ ล ะ  2 2 .2  ต า ม  

ล ำ ด ับ

ล ำ ห ร ับ ว ิธ ีก า ร จ ัด ก ล ุ่ม น ัก ค ิก ษ า เพ ื่อ ท ำ ง า น เป ็น ท ีม  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่ใช ้'  

ว ิธ ีใ ห ้น ัก ค ิก ษ า เล ือ ก ก ล ุ่ม ก ัน เอ ง  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 7 .8  ซ ึ่ง ต ร ง ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง น ัก ค ิก ษ า  แ ล ะ ท ี่ม ี 

อ า จ า ร ย ์เป ็น ผ ู้จ ัด ก ล ุ่ม ใ ห ้น ัก ค ิก ษ า  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  2 2 .2

อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่ม อ บ ห ม า ย ใ ห ้น ัก ค ิก ษ า ท ำ ง า น เป ็น ท ีม จ ำ น ว น  3  ว ิช า  ค ิด เป ็น  

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  4 4 .5  ต ร ง ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง น ัก ค ิก ษ า  ร อ ง ล ง ม า ม ีร า ย ว ิช า ท ี่ม อ บ ห ม า ย  จ ำ น ว น  2  

ว ิช า  แ ล ะ  1 ว ิช า  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  3 8 .9  แ ล ะ  1 6 .7  ต า ม ล ำ ด ับ  แ ล ะ จ ำ น ว น น ัก ค ิก ษ า ท ี่ล ง เร ีย น  

ว ิช า ท ี่อ า จ า ร ย ์ส อ น แ ล ะ ม อ บ ห ม า ย ให ้ท ำ ง า น เป ็น ท ีม  จ ำ น ว น ต ํ่า ก 1ว ่า  5 0  ค น  แ ล ะ ม า ก ก ว ่า  2 0 0  ค น  

ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  2 7 .8  เท ่า ก ัน  ร อ ง ล ง ม ่า  น ัก ค ิก ษ า จ ำ น ว น  1 5 1 - 2 0 0  ค น  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

22.2
ใน ก า ร แ น ะ น ำ น ัก ค ิก ษ า ถ ึง ว ิธ ีก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ก ่อ น ก า ร ล ง ม ือ ป ฎ ิน ัต ิจ ร ิง น ั้น  อ า จ า ร ย ์

ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่ท ำ ก า ร แ น ะ น ำ น ัก ค ิก ษ ๆ  โด ย ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  6 6 .7  ส ่ว น อ าจ าร ย ์ป ร ะ จ ำ  

ว ิช า ท ี่ไ ม ่ไ ด ้ท ำ ก า ร แ น ะ น ำ น ัก ค ิก ษ า น ั้น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 3 .3

ค ว า ม ถ ี่ใ น ก า ร ม อ บ ห ม า ย ใ ห ้น ัก ค ิก ษ า ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ใ น แ ต ่ล ะ ภ า ค ก า ร ค ิก ษ า ข อ ง อ า จ า ร ย  ์

ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่ ค ือ  ม อ บ ห ม า ย ท ุก ค ร ั้ง ใน แ ต ่ล ะ ภ า ค ก า ร ค ิก ษ า  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  7 2 .2  โด ย  

ม ีอ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า เพ ีย ง ร ้อ ย ล ะ  2 2 .2  ท ี่ม อ บ ห ม า ย ให ้น ัก ค ิก ษ า ท ำ ง า น เป ็น ท ีม บ า ง ค ร ั้ง

ช ่ว ง เว ล า ท ี่อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่น ัก จ ะ ม อ บ ห ม า ย ให ้น ัก ค ิก ษ า ท ำ ง า น เป ็น ท ีม  ค ือ  

ช ่ว ง เว ล า ท ี่เร ีย น  โ ด ย ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  5 0 .0  โ ด ย ม ีอ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า เพ ีย ง ร ้อ ย ล ะ  2 2 .2  ท ี่น ัก  

จ ะ ม อ บ ห ม า ย ให ้น ัก ค ิก ษ า ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ใน ช ่ว ง ห ล ัง เล ิก เร ีย น

ว ิธ ีก า ร ต ิด ต า ม ผ ล ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง น ัก ค ิก ษ า ท ี่อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ใ ห ญ ่น ัก จ ะ ใ ช ้ ค ือ

ก า ร ส ัง เก ต โด ย ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  5 0 .0  อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า จ ำ น ว น ร อ ง ล ง ม า ต ิด ต า ม โ ด ย ก า ร  

ส ัม ภ า ษ ณ ์ แ ล ะ ก า ร ล อ บ ถ า ม จ า ก เพ ื่อ น ๆ  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  11 .1  แ ล ะ  5 .6  ต า ม ล ำ ด ับ  น อ ก จ า ก
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น ั้น ม ีอ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า  ร ้อ ย ล ะ  3 3 .3  ท ี่ไ ม ่ไ ด ้ต ิด ต า ม แ ต ่จ ะ ด ูท ี่ผ ล ง า น ข ั้น ส ุด ท ้า ย ข อ ง น ัก ด ีก ษ า

ท ีเด ีย ว

ด ้า น ก า ร น ำ ผ ล ง า น จ า ก ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ข อ ง น ัก ด ีก ษ า ไ ป ป ร ะ เม ิน ผ ล ร ่ว ม ก ับ ก า ร เร ีย น  

ก า ร ส อ น  พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่น ัก จ ะ น ำ ผ ล ง า น จ า ก ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ข อ ง น ัก ด ีก ษ า  

ไ ป ป ร ะ เม ิน ผ ล ร ่ว ม ก ับ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น  โด ■ ยค ิด เป ็น จำน วน ร ้อยละ 8 8 .9  โ ด ย อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ท ี่ 

ไม ,ไ ด ้น ำ ผ ล ง า น จ า ก ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ข อ ง น ัก ด ีก ษ า ไ ป ป ร ะ เม ิน ผ ล ร ่ว ม ก ับ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น ม ี 

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  11 .1  ซ ึ่ง อ า จ า ร ย ์ท ุก ค น ให ้เห ต ุผ ล ท ี่ไ ม ,ไ ด ้น ำ ผ ล ง า น จ า ก ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ข อ ง

น ัก ด ีก ษ า ไ ป ป ร ะ เม ิน ผ ล ร ่ว ม ก ับ ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น ว ่า  ถ ือ เป ็น ก ิจ ก ร ร ม ย ่อ ย ไ ม ่เน ้น เน ื้อ ห า

ด ้า น ว ิธ ีก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ข อ ง น ัก ด ีก ษ า พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า  

ส ่ว น ใ ห ญ ่น ัก จ ะ เล ือ ก ใข ้ว ิธ ีก า ร น ำ เส น อ ร า ย ง า น แ ล ะ ท ำ แ บ บ t เก ห ้ด เป ็น ท ีม  โ ด ย ส ่ง ต ัว แ ท น ม า ร า ย ง า น  

โด ย ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  3 6 .7  ร อ ง ล ง ม า เล ือ ก ใข ้ว ิธ ีก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม ข อ ง น ัก ด ีก ษ า ใน ฐ า น ะ ส ม า ช ิก ใน  

ท ีม ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  3 0 .0  ว ิธ ีอ ื่น  ๆ  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 0  แ ล ะ ก า ร พ ัฒ น า ผ ล ง า น ข อ ง ท ีม เป ็น ร ะ ย ะ  

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 3 .3  ต า ม ล ำ ต ับ

ด ้า น ว ิธ ีก า ร ให ้ค ะ แ น น ล ำ ห ร ับ ผ ล ง า น ช อ ง ท ีม พ บ ว ่า  อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า ส ่ว น ให ญ ่น ัก จ ะ  

เล ือ ก ใช ิว ิธ ีให ้ค ะ แ น น เป ็น ท ีม  โด ย ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  5 0 .0  ท ั้ง น ื้ด ้ว ย เห ต ุผ ล ท ี่ว ่า ไ ม ่ล า ม า ร ถ แ ย ก  

ผ ล ง า น ห ร ือ ค ิด ส ัด ส ่ว น ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง แ ต ่ล ะ บ ุค ค ล ไ ด ้เน ื่อ ง จ า ก เป ็น ผ ล ง า น ช อ ง ท ีม  ส ่ว น อ า จ า ร ย ์

ป ร ะ จ ำ ว ิช า ท ี่เล ือ ก ว ิธ ีให ้ค ะ แ น น เป ็น ร า ย บ ุค ค ล  ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เพ ื่อ ใ ห ้น ัก ด ีก ษ า ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ช อ ง

ต น เอ ง แ ล ะ ป ร ะ เม ิน ผ ล ง า น ข อ ง เพ ื่อ น  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  5 5 .6

1 .2  ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ ง ผ ู้บ ร ีห า ร ท ี่ให ้ส ัม ภ า ษ ณ ์

ต า ร า ง ท ี่ 8  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ผ ู้บ ร ิห า ร ม ห า ว ิท ย า ล ัย  จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง  (ท =  3 0 )

ตำแหน่งงาน จำนวน (คน) ร้อยละ
อธิการบดี 1 3.3
รองอธิการบดี 3 10.0
ผู้ชิวยอธิการบดี 2 6.7
คณบดี 6 20.0
รองคณบดีฝ่ายบริหาร 6 20.0

รองคณบดีฝ่ายวิชาการ 5 16.7
ผู้,!เวยคณบดีฝ่ายกิจการ'นักดีกษา 7 23.3



105

ต า ร า ง ท ี่ 8  แ ส ด ง ให ้เห ็น ว ่า ผ ู้ใ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์เป ็น ผ ู้ช ่ว ย ค ณ บ ด ีฝ ่า ย ก ิจ ก า ร น ัก ค ิก ษ า  ค ิด เป ็น  

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  2 3 .3  ร อ ง ล ง ม า เป ็น  ค ณ บ ด ี ร อ ง ค ณ บ ด ีฝ ่า ย บ ร ิห า ร  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  2 0 .0  

เท ่า ก ัน  ร อ ง ค ณ บ ด ีฝ ่า ย ว ิช า ก า ร  ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  1 6 .7  ร อ ง อ ธ ิก า ร บ ด ี ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

1 0 .0  ผ ู้ช ่ว ย อ ธ ิก า ร บ ด ี ค ิด เป ็น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  6 .7  อ ธ ิก า ร บ ด ี ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 .3  ต า ม ล ำ ด ับ

ต อ น ท ี่ 2  ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม

2 .1  ค ว า ม ค ิด เ ห ็น ช อ ง น ัก ค ิก ษ า แ ล ะ อ า จ า ร ย ์ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม เ ก ี่ย ว ก ับ พ ฤ ต ิ 

ก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม

2 .1 .1  พ ฤ ต ิก ร ร ม ด ้า น เป ้า ห ม า ย

ต า ร า ง ท ี่ 9  ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะ ส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม า ต ร ฐ า น ข อ ง ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง น ัก ค ิก ษ า แ ล ะ อ า จ า ร ย  ์

เก ี่ย ว ก ับ พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ด ้า น เป ้า ห ม า ย

ค ่า เฉ ล ี่ย ค ว า ม ค ิด เห ็น

น ัก ค ิก ษ า อ า จ า ร ย ์ ร ว ม ท ุก ก ล ุ่ม

ร า ย ก า ร ร า ย ว ิช า ก ิจ ก ร ร ม ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ป ร ะ จ ำ ว ิช า

X ร .อ . X S .D . X S .D . X ร .อ . X ร .อ .

1. ก า ร ต ั้ง เป ้า ห ม า ย ห ร ือ  

ว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์อ ย ่า ง  

ช ัด เจ น 3 .8 0 .7 3 4 .0 2 .7 2 3 .7 8 .8 9 3 .2 0 1 .5 4 3 .8 4 .7 6

2 . ก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม ใน ก า ร  

ต ั้ง เป ้า ห ม า ย  

แ ล ะ ว า ง แ ผ น ร ่ว ม ก ัน 3 .7 6 .8 0 3 .8 6 .7 7 3 .3 7 1 .2 7 3 .4 0 1 .1 0 3 .7 6 .8 2

3 . ก า ร ก ำ ห น ด ว ิธ ีก า ร  

ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ำ ง า น  

ข ั้น ต อ น  ร ะ ย ะ เว ล า  

ส ถ าน ท ี่ ค ่า ใ ช ้จ ่า ย  

ไ ว ้อ ย ่า ง ช ัด เจ น ใ น ก า ร  

ต ั้ง เป ้า ห ม า ย 3 .3 1 .7 7 3 .8 4 .7 7 3 .5 5 .9 3 2 .5 5 1 .3 2 3 .4 2 .8 2
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ตารางที่ 9 (ต่อ)
ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น

นักดีกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม
รายการ รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา

X ร.อ. Y ร.อ. x" ร.อ. Y ร.อ. Y ร.อ.
4. การยอมรับและปฎิปติ 

ตามเป้าหมายที,วางไว้ 3.25 1.6 3.84 .76 3.59 1.05 3.40 1.73 3.81 .80
รวม 3.67 .55 3.88 .55 3.57 .80 3.14 1.15 3.71 .58

จำนวน ก = 808 ท = 246 ก = 27 ท = 18 ท = 1,099

ต า ร า ง ท ี่ 9  แ ส ด ง ให ้เห ็น ว ่า  ก ล ุ่ม น ัก ด ีก ษ า แ ล ะ อ า จ า ร ย ์ม ีค ว า ม เห ็น ต ัง น ี้โด ย ร ว ม แ ล ้ว

น ัก ด ีก ษ า ม ีพ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม โ ด ย ใ ห ้ค ว า ม ส ำ ค ัญ ก ับ เป ้า ห ม า ย อ ย ู่ใน ร ะ ต ับ ม า ก  (ค ่า เฉ ล ี่ย  

ร ว ม ท ุก ก ล ุ่ม เท ่า ก ับ  3 .7 1 )  ซ ึ่ง ก ล ุ่ม น ัก ด ีก ษ ๆ แ ล ะ อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ม ีค ว า ม เห ็น ฟ น เด ีย ว ก ับ  

ค ว า ม เห ็น โด ย ร ว ม  ( ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  3 .5 7  •ถ ึง 3 .8 8 )  ย ก เว ้น อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า เห ็น ว ่า เป ้า ห ม า ย ม  ี

ค ว า ม ส ำ ค ัญ  อ ย ู่ใ น  ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  (ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  3 .1 4 )

เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า พ ฤ ต ิก ร ร ม ย ่อ ย ต า ม ค ว า ม เห ็น ร ว ม ข อ ง ท ุก ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง แ ล ้ว  ผ ู้ว ิจ ัย พ บ ว ่า

ก า ร ต ั้ง เป ้า ห ม า ย ให ้ช ัด เจ น  ควรม ี.ส ่วน ร ่วม  ใน ก า ร ต ั้ง เป ้า ห ม า ย  ก า ร ย อ ม ร ับ แ ล ะ ป ฎ ิบ ้ต ิต า ม เป ้า ห ม า ย  

ท ี่ว า ง ไ ว ้ เป ็น พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม อ ย ู่ใน  ร ะ ต ับ ม า ก  ( ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  3 .8 4  3 .7 6  แ ล ะ  3 .8 1  

ต า ม ส ำ ค ับ )  ย ก เว ้น  ก า ร ก ำ ห น ด ว ิธ ีก า ร  ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ำ ง า น  ข ั้น ต อ น  ร ะ ย ะ เว ล า  ส ถ าน ท ี่ แ ล ะ  

ค ่า ใ ช ้จ ่า ย  เป ็น พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม  อ ย ู่ใ น  ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  ( ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  3 .4 2 )

ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ร า ย ล ะ เอ ีย ด พ ฤ ต ิก ร ร ม ย ่อ ย ด ้า น เป ้า ห ม า ย  จ ำ แ น ก ต า ม ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ผ ู้ว ิจ ัย  

พ บ ว ่า  น ัก ด ีก ษ า ท ี่ท ำ ก ิจ ก ร ร ม ร า ย ว ิช า  ม ีค ว า ม เห ็น ว ่า ค ว ร ต ั้ง เป ้า ห ม า ย ใ ห ้ช ัด เจ น  แ ล ะ ก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม  

ใ น ก า ร ต ั้ง เป ้า ห ม า ย  เป ็น พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม อ ย ู่ใน  ร ะ ต ับ ม า ก  ( ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  3 .8 0  แ ล ะ  

3 .7 6  ต า ม ส ำ ต ับ )  ข ณ ะ ท ี่ก า ร ก ำ ห น ด ว ิธ ีก า ร  ก ร ะ บ ว น ท ำ ง า น  ข ั้น ต อ น  ร ะ ย ะ เว ล า  ส ถ าน ท ี ่

แ ล ะ ค ่า ใ ช ้จ ่า ย  แ ล ะ ก า ร ย อ ม ร ับ แ ล ะ ป ฏ ิบ ้ต ิต า ม เป ้า ห ม า ย ท ี่ว า ง ไ ว ้ เป ็น พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม  

อ ย ู่ใน ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  (ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  3 .3 1  แ ล ะ  3 .2 5  ต า ม ส ำ ค ับ )

น ัก ด ีก ษ า ท ี่ท ำ ก ิจ ก ร ร ม เส ร ิม ห ล ัก ส ูต ร  เห ็น ว ่า  พ ฤ ต ิก ร ร ม ด ้า น เป ้า ห ม า ย ม ีอ ง ค ์ป ร ะ ก อ บ ท ั้ง  

4  ป ร ะ ๓ ท อ ย ู่ใน  ร ะ ค ับ ม า ก  ท ั้ง ห ม ด
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อ า จ า ร ย ์ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม  เห ็น ว ่า พ ฤ ต ิก ร ร ม ด ้า น ฟ ้า ห ม า ย  ม ีอ ง ค ์ป ร ะ ก อ บ ต ่า ง  ๆ  ใน

ร ะ ด ับ ม า ก  (ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  3 .7 8  3 .5 9  แ ล ะ  3 .5 5 )  ย ก เว ้น  พ ฤ ต ิก ร ร ม เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม ใน ก า ร  

ต ั้ง ฟ ้า ห ม า ย แ ล ะ ว า ง แ ผ น อ ย ู่ใ น  ร ะ ด ับ ป า น ท ล า ง  ( ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  3 .3 7 )

อ า จ า ร ย ์ป ร ะ จ ำ ว ิช า  ม ีค ว า ม เห ็น ว ่า  พ ฤ ต ิก ร ร ม ด ้า น ฟ ้า ห ม า ย ม ีอ ง ค ์ป ร ะ ก อ บ  ท ั้ง  4  

ป ร ะ ๓ ท อ ย ู่ใน  ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  (ค ่า เฉ ล ี่ย เท ่า ก ับ  2 .5 5  ถ ึง  3 .4 0 )

2 .1 .2  พ ฤ ต ิก ร ร ม ด ้า น ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ำ ง า น

ต าร า ง ท ี, 1 0  ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะ ส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม า ต ร ฐ า น ข อ ง ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง น ัก ค ิก ษ า แ ล ะ อ า จ า ร ย  ์

เก ี่ย ว ก ับ พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ท ำ ง า น เป ็น ท ีม ด ้า น ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง น ัก ค ิก ษ า

ค ่า เฉ ล ี่ย ค ว า ม ค ิด เห ็น

น ัก ค ิก ษ า อ า จ า ร ย ์ ร ว ม ท ุก ก ล ุ่ม

ร า ย ก า ร ร า ย ว ิช า  / ก ิจ ก ร ร ม ท ี่ป ร ึก ษ า ช ม ร ม ป ร ะ จ ำ ว ิช า

X S .D . X S .D . X ร .อ . X S .D . X" S .D .

ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ำ ง า น  

1. น ัก ค ิก ษ า ท ำ ง า น เส ร ็จ  

ต า ม เว ล า ท ี่ก ำ ห น ด 4 .1 3 .8 4 3 .7 6 .7 9 3 .3 7 1 .0 4 3 .8 4 .8 3 4 .0 3 .8 6

2 . น ัก ค ิก ษ า ย อ ม ร ับ ค ่า ต ิช ม  

ข อ ง เพ ื่อ น แ ล ะ ย อ ม ร ับ  

ม ต ิท ี'ป ระช ุม 3 .9 0 .7 7 4 .1 0 .8 5 3 .3 3 1 .4 7 2 .4 4 1 .7 9 3 .8 8 .8 9

3 . น ัก ค ิก ษ า เส ีย ส ล ะ เว ล า  

ใ น ก า ร ท ำ ง า น เพ ื่อ ใ ห  ้

ง า น บ ร ร ล ุว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์ 3 .8 6 .7 3 3 .9 2 .8 3 3 .7 8 .8 0 3 .2 0 1 .5 4 3 .8 6 .7 8

4 . ก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม ใน ก า ร  

ด ัด ส ิน ใ จ เก ี่ย ว ก ับ ก า ร  

ว า ง แ ผ น แ ล ะ ล ำ ด ับ  

ข ั้น ต อ น  ก ร ะ บ ว น ก า ร  

ท ำ ง า น ข อ ง ท ีม 3 .8 8 COCD 3 .8 8 .7 7 3 .5 2 1 .1 6 2 .8 5 1 .6 3 3 .8 5 .7 5
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ตารางท ี ่ 10 (ต่อ)

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายการ รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิฃา
Y ร.อ, X ร.อ. Y ร.อ. X ร.อ. Y ร.อ.

5. มีการประชุม!]!กษากัน 
เมื่อมีปัญหาในการ 
ทำงาน 3.87 .77 3.90 .78 3.44 1.37 2.30 1.84 3.84 .85

6. เมื่อพบปัญหาในการ 
ทำงานนักคิกษาจะ 
ขอคำปรึกษาจาก 
อาจารย์ผู้สอน 3.72 .95 3.58 .89 3.96 .81 4.10 .85 3.70 .93

7. มีการกระตุ้นให  ้
นักคิกษากล้าแสดง 
ความคิดเห็น ชักถาม 
อย่างอิสระ 3.58 .82’ 3.85 .88 3.74 1.13 3.95 1.23 3.65 .86

8. การติดต่อสื่อสาร 
ระหว่างนักคิกษาเป็นไป 
อย่างถูกต้องรวดเร็ว 
ทันเหตุการณ์ 3.68 .74 3.41 .79 3.22 1.09 3.16 1.34 3.60 .79

9. นักคิกษาทุกคนปฏิบ้ติ 
ตามระเบียบ กฎเกณฑ์ 
ของทีมงาน 3.54 .78 3.67 .78 3.11 1.34 2.35 1.90 3.54 .85

10.มีการประเมินผลการ 
ทำงานของทีมร่วมกัน 3.08 .89. 3.65 .90 2.78 1.58 2.75 1.80 3.19 .97

รวม 3.73 .46 3.79 .48 3.43 .86 3.04 .94 3.71 .51
จำนวน ก = 808 ก = 246 ก = 27 ท = 18 ก = 1,099
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ตารางที, 10 แสดงให้เห็นว่า กลุ่มนักคืกษาและอาจารย์มีความเห็นดังนี้ โดยรวมแล้ว 
นักคืกษามีพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมด้านกระบวนการทำงานอยู่ใน ระดับมาก (ค่าเฉลี่ยรวมทุก 
กลุ่มเท่ากับ 3.71) ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีความเห็นเช่นเดียวกับความเห็นโดยรวม คือกลุ่มนักดีกษๆทั้ง 
นักคืกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา และนักคืกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร (ค่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 3.73 
และ 3.79 ตามลำดับ) ขณะที่กลุ่มอาจารย์ที่ปรึกษาชมรมและอาจารย์ประจำวิชามีความเห็นเช่น 
เดียวกันว่าพฤติกรรมด้านกระบวนการทำงานอยู่ใน ระดับปานกลาง เท่านั้น (ค่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 3.43 
และ 3.04)

เมื่อพิจารณาพฤติกรรมย่อย ตามความเห็นรวมของทุกกลุ่มตัวอย่างแล้วผู้วิจัยพบว่า
นักคืกษามีพฤติกรรมย่อยทุกประ๓ ทอยู่ใน ระดับมาก ยกเว้นการประเมินผลการทำงานเป็นทีม 
ร่วมกันอยู่ใน ระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.19) ทั้งนี้พฤติกรรมย่อยที่อยู่ในระดับสูงสุด 2 
ประ๓ ทแรกได้แก่ การทำงานให้เสร็จตามเวลาที่กำหนด และการยอมรับคำติชมของเพื่อน และมต ิ
ที่ประชุม

การวิเคราะห์พฤติกรรมย่อยจำแนกตามความเห็นแต่ละกลุ่มตัวอย่างสรุปได้ดังนี ้
กลุ่มนักคืกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา เห็นว่า พฤติกรรมย่อยของการทำงานเป็นทีมด้าน 

กระบวนการทำงานอยู่ใน ระดับมาก ยกเว้นการประเมินผลการทำงานของทีมร่วมกันอยู่ในระดับ 
ปานกลาง (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.08) ทั้งนี้พฤติกรรมย่อยที่อยู่ใน ระดับมาก 2 อันดับแรกได้แก่ การที่ 
นักคืกษาต้องทำงานให้เสร็จตามเวลาที่กำหนด และยอมรับคำติซมของเพื่อนและยอมรับมติที่
ประชุม ซึ่งความเห็นนี้สอดคล้องกับความเห็นรวมของทุกกลุ่ม

กลุ่มนักคืกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร เห็นว่าพฤติกรรมย่อยด้านกระบวนการ
ทำงานเป็นทีมทุกประ๓ ทอยู่ใน ระดับมาก 2 อันดับแรกได้แก่ การที่นักคืกษาไปพบอาจารย์เมื่อ 
ประสบกับปัญหาในการทำงาน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.96) และนักคืกษาด้องเสียสละเวลาในการ
ทำงานเพื่อให้งานบรรลุวัตถุประสงค์(ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.78)

กลุ่มอาจารย์ผู้ลอนประจำวิชา เห็นว่า พฤติกรรมย่อยด้านกระบวนการทำงาน ที่อยู่ใน 
ระดับมาก 2 อันดับแรกได้แก่ การที่นักคืกษาไปพบอาจารย์เมื่อประสบปัญหาในการทำงาน 
(ค่าเฉลี่ยเท ่ากับ 4.10) และการกระตุ้นให้นักคืกษากล้าแสดงความคิดเห็น ชักถามอย่างอิสระ
(ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.95)
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2.1.3 พฤติกรรมด้านบทบาทผู้นำ
ตารางที่ 11 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย์ 

เกี่ยวกับพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมด้านบทบาทผู้นำของนักคิกษา

รายการ

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา
X ร.อ. X ร.อ. »โ ร.อ. )โ ร.อ. วิโ ร.อ.

บทบาทของผู้นำ 
1.ผู้นำทีมเป็นที่ 

ยอมรับของเพื่อน 
เพื่อนไว้วางใจ 4.15 .73 4.08 .79 4.07 .67 3.05 1.90 4.11 .79

2. ผู้นำทีมให้เกียรติ 
กับสมาชิกทุกคนมี 
ความเสมอภาคกัน 3.95 .78 4.13 .81 3.70 .99 1.85 2.08 3.94 .89

3. ผู้นำทีมมีความ 
ยุติธรรมกับเพื่อน 
ทุกคนใม่เข้าข้าง 

ด้านใดด้านหนี่ง 3.88 .81 3.97 .79 3.26 1.53 2.15 1.90 3.85 .89
4. ผู้นำทีมนัดประชุม 

วางแผนปฏิบ้ติการ 
ก่อนลงมือทำงาน 
ร่วมกัน 3.73 .81 4.05 .76 3.82 1.14 2.40 1.09 3.78 .88

5. ผู้นำทีมมีความ 
อดทนเพื่อต่อผู้ 
ปัญหาต่าง ๆ 3.74 .70 3.88 .81 3.89 .75 2.65 2.08 3.75 .79
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ตารางท ี ่ 11 (ต่อ)

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักสืกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายการ รายวิชา กิจกรรม ท่ีป!กษาชมรม ประจำวิชา
>โ ร.อ. y ร.อ. y ร.อ. y ร.อ. y ร.อ.

6. 1มื่อมีปัญหา 
ระหว่างสมาชิกผู้นำ 
จะรับฟังและหา 
แนวทางแก้ใฃเพี่อ 
ประสานความ 
สัมพันธ์ของสมาชิก 3.70 .73 3.87 .76 3.48 1.22 1.90 1.83 3.70 .83

7. ผู้นำทีมใช้เทคนิค 
ในการบริหารงานมี 
การยืดหยุ่นเพี่อนำ 
ทีมให้ทำงานบรรลุ 
วัตถุประสงค์ 3.56 .78 3.79 .84 3.18 1.52 1.85 2.13 3.57 .89

8. ผู้นำทีมนัดประชุม 
เพี่อขจัดปัญหา 
ต่าง ๆ ติดตาม 
ผลงานอยู่เสมอ 3.54 .81 3.70 .76 3.18 1.36 1.55 1.82 3.53 .89

9. ผู้นำทีมคอยเสริม 
แรงและรู้วิธีจูงใจ 
สมาชิกเพี่อให้ 
ทำงานอย่างมี 
ประสิทธิภาพ 3.40 .81 3.56 .87 3.29 1.35 1.50 1.96 3.39 .91
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ตารางท ี ่ 11 (ต่อ)

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักคิก.ษา ' อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายการ รายวิชา กิจกรรม ที่ปรกษาชมรม ประจำวิชา
>โ ร.อ. )โ ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ.

10.นํกคิกษาเลือกผู้'นำ 
ทีมหมุนเวียนกัน 
ตามความเหมาะสม 3.33 1.1 3.59 1.11 3.67 1.39 1.65 1.76 3.37 1.13

รวม 3.69 .54 3.86 .56 3.56 .78 2.05 1.66 3.69 .64
จำนวน ท = 808 ท = 246 ท =■ -27 ท = 18 ท = 1,099

ตารางที่ 11 แสดงให้เห็นว่า โดยรวมแล้วนํกสืกษามีพฤติกรรมการทำงานเป็นทีม โดย 
ให้ความสำคัญกับบทบาทผู้นำทีมอยู่ใน ระ'คับมาก (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.69) และคัวอย่างทั้ง กลุ่มมี 
ความเห็นเท่นเดียวกับความเห็นโดยรวม ยกเว้นอาจารย์ประจำวิชาที่เห็นว่าพฤติกรรมด้านบทบาท 
ผู้นำอยู่ใน ระคับน้อย (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.05)

เมื่อพิจารณาพฤติกรรมย่อยด้านบทบาทผู้นำทีม ตามความเห็นรวมของทุกกลุ่มแล้ว
ผู้วิจัยพบว่า พฤติกรรมย่อยทุกด้านอยู่ใน ระดับมาก ยกเว้นพฤติกรรมที่ผู้นำทีมคอยเสริมแรง และ 
จูงใจสมาชิกเพี่อให้ทำงานอย่างมีประสิทธิภาพ และพฤติกรรมที่ทีมเลือกผู้นำทีมหมุนเวียนกันตาม 
ความเหมาะสม จะอยู่ใน ระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.3และ 3.37 ตามสำดับ)

การวิเคราะห์พฤติกรรมด้านบทบาทผู้นำทีม จำแนกตามกลุ่มคัวอย่างทั้ง กลุ่ม สรุปได้ 
ดังนี้ นํกดีกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา มีความเห็นว่าพฤติกรรมย่อยทุกแบบอยู่ในระดับมาก ยกเว้น 
การที่ทีมเลือกผู้นำหมุนเวียนกันเป็นพฤติกรรมที่อยู่ใน ระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.33) และ 
พฤติกรรมย่อยที่อยู่ใน ระดับมาก อันดับแรกได้แก่ ผู้นำทีมเป็นที่ยอมรับและไว้วางใจของเพี่อน 
(ค่าเฉลี่ยเท ่ากับ 4.15) และผู้นำทีมให้เกียรติกับสมาชิกทุกคน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.95)

นํกดีกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร มีความเห็นด้วยว่า พฤติกรรมย่อยทุกแบบอยู่ใน 
ระดับมาก และพฤติกรรมย่อยที่อยู่ในระดับมาก อันดับแรกเห็นเท่นเดียวกับกลุ่มนํกสืกษาที่ทำ 
กิจกรรมรายวิชา ตามที่กล่าวข้างต้น
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อาจารย์ที่ปรึกษา มีความเห็นว่า พฤติกรรมย่อยครึ่งหนึ่ง ( 5 ใน 10 แบบ ) อยู่ใน ระดับ 
มาก และอีกครึ่งหนึ่งอยู่ใน ระดับปานกลาง ซึ่งพฤติกรรมย่อยที่อยู่ใน ระดับมาก 2 อันดับแรก 
ได้แก่ การที่ผู้นำทีมเป็นที่ยอมรับและไว้วางใจของเพื่อน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.07) และผู้นำทีมต้องมี 
ความอดทนเพื่อต่อผู้กับปัญหาต่าง ๆ (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.89)

อาจารย์ประจำวิชา มีความเห็นว่า พฤติกรรมย่อยด้านบทบาทผู้นำทีมระดับปานกลาง 
และน้อย เท่านั้น อย่างไรก็ตามพฤติกรรมย่อย 2 อันดับแรกได้แก่ การที่ผู้นำทีมเป็นที่ยอมรับและไว้ 
วางใจของเพื่อน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.05) และผู้นำต้องมีความอดทนเพื่อต่อผู้กับปัญหาต่าง ๆ
(ค่าเฉลี่ยเท ่ากับ 2.65) ซ่ึง 2 อันดับแรกนี้เหมือนความเห็นของกลุ่มอาจารย์ที่ปรึกษาชมรม แตกต่าง 
กันตรงกับความเห็นด้วยอยู่ในระดับปานกลาง

2.1.4 พฤติกรรมด้านบทบาทของสมาซิก
ตารางที่ 12 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย  ์

เกี่ยวกับพฤติกรรมของการทำงานเป็นทีมด้านบทบาทของสมาซิกของนักคิกษา

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายการ รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา
X ร.อ. X S.D. X ร.อ. X" ร.อ. X ร.อ.

บทบาทของสมาชิก 
1. นักคิกษาพยายามให้ข้อมูล 

ที่ถูกต้องแก่เพื่อนๆ 4.13 .75 4.04 .76 3.26 1.70 3.10 1.52 4.07 .83
2. นักคิกษาสนใจในข้อมูล 

ที่เพื่อนหามาให้ 4.06 .73 3.93 .69 3.15 1.63 3.35 1.50 4.00 .80
3. นักคิกษาให้ความร่วมมือใน 

การทำงานร่วมกันเป็น 
อย่างดี ซิวยเหลือกันอย่าง 
จริงใจ 3.94 82 3.91 .77 3.81 1.24 2.75 1.65 3.91 .86
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ตารางท ี ่ 12 (ต่อ)

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายการ รายวิชา กิจกรรม ที่ปรีกษาชมรม ประจำวิชา
>โ ร.อ. Y ร.อ. Y ร.อ. X ร.อ. Y ร.อ.

4. น ักคิกษาเผชิญปัญหา 
ร่วมกัน ร่วมทุกข์ ร่วมสุข 
ด้วยกัน 3.90 .86 4.02 .74 3.29 1.71 2.65 1.63 3.89 .91

5. น ักคิกษามีความสามัคค  ี
ซื่อสัตย์ต่อกัน ไม่เอาเปรียบ 
เพื่อนในการทำงาน ■ 3.84 .85 3.95 .86 3.04 1.76 2.45 1.50 3.82 .93

6. นักคิกษาร่วมแสดงความ 
คิดเห็นอย่างสร้างสรรค์ 
ตรงไปตรงมา 3.80 .82 3.76 .80 3.22 1.34 2.70 1.46 3.76 .86

7. นักคิกษาพยายามปรับ 
ค่านิยมให้กลมกลืนกันไม่ 
แบ่งแยกคณะหรือสาขา 3.67 .87 3.95 .87 3.67 1.35 2.0 1.69 3.71 .94

8. นักคิกษาทุ่มเทพสังกาย 
กำลังใจ กำลังความคิดให้ 
กับทีมงาน 3.69 .78 3.85 .77 3.56 1.28 2.45 1.85 3.70 .84

9. นักคิกษาสนใจเข้าร่วม 
ประชุมทุกครั้ง 3.69 .85 3.54 .85 2.89 1.34 2.80 1.54 3.63 .90

10. มีการกำหนดบทบาท 
อำนาจหน้าที่ของนักคิกษา 
ทุกคนอย่างชัดเจน 3.59 .85 3.88 .86 3.25 1.29 2.70 1.87 3.63 .91

รวม 3.83 .56 3.89 .55 ■ 3.32 1.04 2.69 1.27 3.81 .62
จำนวน ท = 808 ท = 246 ท -= 27 ก = 18 ท = 1,099



115

ตารางที่ 12 แลดงให้เห็นว่าโดยรวมแล้วนักคืกษๆมีพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมด้าน 
บทบาทสมาชิก ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.81) ซึ่งกลุ่มตัวอย่าง 3 กลุ่มแรก มีความเห็นใน 
ระดับมาก เชินเดียวกัน ยกเว้น กลุ่มอาจารย์ประจำวิชาซึ่งมีความเห็นว่าพฤติกรรมการทำงานเป็น 
ทีมด้านบทบาทสมาชิก อยู่ใน ระดับปานกลาง เท่านั้น (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.69)

เมื่อพิจารณาพฤติกรรมย่อยของการทำงานเป็นทีมด้านบทบาทสมาชิก ตามความเห็น 
รวมของทุกกลุ่มแล้ว ผู้วิจัยพบว่าพฤติกรรมย่อยทุกด้านอยู่ใน ระดับมาก ทั้งหมดโดยพฤติกรรมที่ 
อยู่ใน ระดับมาก 2 อันดับแรก คือ การที่นักคืกษาพยายามให้ข้อมูลที่ถูกต้อง (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.07) และ นักคืกษาสนใจข้อมูลที่เพื่อนหามาให้ (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00)

การวิเคราะห์พฤติกรรมย่อยของการทำงานเป็นทีมด้านบทบาทสมาชิกจำแนกตามกลุ่ม 
ตัวอย่าง 4 กลุ่ม สรุปได้ดังนี้

นักคืกษ'าที่ทำกิจกรรมราย'วิชา มีความเห็นว่าพฤติกรรมย่อยทุกประ๓ ทอยู่ใน ระดับ 
มาก โดยพฤติกรรมย่อยที่อยู่ใน ระดับมาก 2 อันดับแรกได้แก่ การที่นักคืกษาพยายามให้ข้อมูลที ่
ถูกต้องแก่เพื่อน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.13) และนักคืกษาสนใจในข้อมูลที่เพื่อนหามาให้ (ค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.06) ซึ่งจะเหมือนกับความเห็นรวมของทุกกลุ่ม

นักคืกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร มีความคิดเห็นว่าพฤติกรรมย่อยทุกประ๓ ทอยู่ใน 
ระดับมาก โดยที่พฤติกรรมย่อยที่อยู่ในระดับมาก 2 อันดับแรก คือ การที่น ักคืกษาพยายามให้ 
ข้อมูลที่ถูกต้องแก่เพื่อน ๆ (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.04) และทีมเผชิญปัญหาร่วมกัน ร่วมทุกข์ ร่วมสุข 
ด้วยกัน (ค่าเฉลี่ยเท ่ากับ 4.02)

อาจารย์ที,ปรึกษาชมรม มีความคิดเห็นว่า พฤติกรรมย่อยส่วนใหญ่ (7 ใน 10 ประ๓ ท) 
อยู่ในระดับปานกลาง โดยพฤติกรรมย่อย 3 ประ๓ ทที่อยู่ใน- ระดับมาก ตามลำดับ ได้แก่ การที ่
นักคืกษาให้ความร่วมมือในการทำงานร่วมกันเป็นอย่างดี ช่วยเหลือกันอย่างจริงใจ (ค่าเฉลี่ยเท่า 
กับ 3.81) นักคืกษาพยายามปรับค่านิยมให้กลมกลืนกัน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.67) และนักคืกษาม  ี
ความทุ่มเทให้กับทีมงาน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.56)

อาจารย์ประจำวิชา มีความเห็นว่าพฤติกรรมย่อยส่วนใหญ่ (8 ใน 10 ประ๓ ท) อยู่ใน 
ระดับปานกลาง และมีพฤติกรรมย่อย 2 ประ๓ ทที่อยู่ใน ระดับน้อย คือ การที่นักคืกษาพยายาม 
ปรับค่านิยมให้กลมกลืนกัน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.00) และการที่นักคืกษาทุ่มเทให้กับทีมงาน
(ค่าเฉลี่ยเท ่ากับ 2.45) ซึ่งแตกต่างกับความคิดเห็นของอาจารย์ที,ปรึกษาชมรมอย่างมาก เนื่องจาก 
อาจารย์ที่ปรึกษาชมรมเห็นว่าพฤติกรรมย่อย 2 ประ๓ ทดังกล่าว อยู่ใน ระดับมาก
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2.1.5 พฤติกรรมด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล 
ตารางที่ 13 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย์

เกี่ยวกับพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลของนักคิกษา

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายการ รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา
>โ ร.อ. X S.D. X S.D. X ร.อ. >โ ร.อ.

1. นักคิกษาเคารพใน 
สิทธิ้และความ 
สามารถของสมาชิก 
ในทีม 4.09 .72 4.06 .73 4.00 .96 3.05 1.79 4.06 .77

2. นักคิกษาพร้อมที่จะ 
ช่วยแก้ไขปัญหาและ 
แนะแนวทางที่ 
ถูกต้องให้กันและกัน 4.04 .76 4.05 .72 3.63 1.49 3.05 1.76 4.01 .82

3. นักคิกษามีความ 
เห็นอกเห็นใจกัน 
ช่วยเหลือกันเมื่อมี 
ปัญหา ให้กำลังใจกัน 4.04 .77 4.01 .75 3.89 1.53 3.10 1.48 4.01 .82

4. นักคิกษามีความ 
ร่วมมือ และมีการ 
ขัดแย้งในทางสร้าง 
สรรค์มากกว่าการ 
ทำลาย 3.99 .74 3.98 .72 3.96 1.05 2.80 1.85 3.97 .79
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ตารางท ี ่ 13 (ต่อ)

รายการ

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักดีกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายวิชา กิจกรรม ที่ปรกษาชมรม ประจำวิชา
Y ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ.

5. นักดีกษาทุกคนมี 
ความสำคัญเท่ากัน 

ยอมรับและเห็นความ 
แตกต่างของแต่ละคน 3.98 .77 ,3 .97 .77 3.82 1.30 2.25 1.94 3.94 .85

6. นักดีกษาไม่ชิงดี 
ชิงเด่นกัน
เห็นประโยชน์ส่วนรวม 
มากกว่าส่วนคัว 3.98 .88 3.91 .89 3.44 1.67 3.20 1.58 3.94 .94

7. นักสืกษามีความ 
สามัคคีไว้วางใจกัน 
เป็นนํ้าหนึ่งใจ 
เดียวกัน 3.94 .78 3.94 .70 3.89 1.25 3.05 1.54 3.92 .80

8. นักคีกษากล้าเส ีย 
สละ ทั้งแรงกาย และ 
ทรัพย์สีน เพื่อทีมงาน 
นักดีกษาตระหนักถึง 
การทำงานร่วมกัน 
ความสำเร็จของ 
ผลงาน ฟน ชื่อเสียง 
คำชมเซยเป็นของ 
สมาชิกทุกคน 3.94 .83 3.84 .84 3.93 1.52 3.15 1.76 3.90 .88
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ตารางท ี ่ 13 (ต่อ)

รายการ

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักดี.กษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา
X ร.อ. T ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. T ร.อ.

9.นักดีกษามีการพบปะ 
พูดคุยแลกเปลี่ยน 
ความคิดเห็น ตาม 
โอกาสอันเหมาะลม 3.92 .78 3.85 .81 3.74 1.06 2.40 1.90 3.87 .85

10.นักดีกษาๆแวยพัฒนา 
ส่งเสริมกันและกัน 
สอนงานกัน 3.77 .82 3.78 .73 4.18 .62 2.95 1.51 3.77 .82

รวม 3.97 .57 •' 3.95 .53 3.85 .95 2.90 1.31 3.94 .61
จำนวน ท = 808 ท = 246 ท = 27 ก = 18 ก = 1,099

ตารางที่ 13 แสดงให้เห็นว่า โดยรวมแล้วนักดีกษามีพฤติกรรมการทำงานเป็นทีม 
ด้านความล้มพันธ์ระหว่างบุคคล อยู่ใน ระดับมาก (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.94) โดยที่กลุ่มดัวอย่าง 3 
กลุ่มแรก มีความเห็นด้วยในระดับมากเชินเดียวกัน ยกเว้นกลุ่มอาจารย์ประจำวิชา เห็นว่าพฤติ- 
กรรมการทำงานเป็นทีมด้านความล้มพันธ์ระหว่างบุคคลนี้อยู่ใน ระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ
2.90)

เม ื่อพ ิจารณาพฤติกรรมย่อยของการทำงานเป ็นทีมด้านความล้มพันธ์ระหว่างบ ุคคล  
ตามความเห็นรวมแล้ว ยูวิจัยพบว่าพฤติกรรมย่อยทุกประ๓ ทอยู่ในระดับมากทั้งหมด โดยพฤติ- 
กรรมย่อยที่อยู่ใน ระดับมาก 2 อันดับแร่ก ได้แก่การที่นักดีกษาเคารพในสิทธิและความสามารถ 
ของสมาชิกในทีม (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.09) และนักดีกษาพร้อมที่จะๆเวยเหลือกันและกัน (ค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.04) และการที่นักดีกษามีความเห็นอกเห็นใจกัน ให้กำลังใจกัน มีค ่าเฉลี่ยเท่ากัน  
(ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.04)
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การวิเคราะห์พฤติกรรมย่อยของการทำงานเป็นทีม จำแนกตามกลุ่มตัวอย่างทั้ง 4 กลุ่ม
สรุปได้ตังนี้

กลุ่มนักคืกษาทั้ง 2 กลุ่ม คือนักคืกษาที'ทำกิจกรรมราย'วิชาและ'นักคืกษาที่ทำกิจกรรม 
เสริมหลักสูตร มีความคิดเห็นเหมือนกันว่าพฤติกรรมย่อยทั้ง 10 ประ๓ ท อยู่ใน ระตับมาก โดย
พฤติกรรมย่อยที่อยู่ในระตับมาก 2 อันดับแรก ได้แก่ การที่นักคืกษาเคารพในสิทธิและความ 
สามารถของสมาชิกในทีม (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.09 และ 4.06) และการที่นักคืกษาในทีมพร้อมที่จะ 
ชิวยกันแก้ไขปัญหา (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.04 และ 4.05) ซึ่งเหมือนกับความเห็นรวมของทุกกลุ่ม 

กลุ่มอาจารย์ที่ปรึกษาชมรม และอาจารย์ประจำวิชา มีความเห็นที่แตกต่างกัน ตังนี ้
อาจารย์ที่ปรึกษาชมรม มีความเห็นว่า พฤติกรรมย่อยทั้ง 10 ประเภทอยู่ใน ระตับมาก 

ทั้งหมด โดยพฤติกรรมย่อยที่อยู่ในระตับมาก 2 อันตับแรก ได้แก่ การที่นักคืกษาเคารพในสิทธ  ิ
และความสามารถของสมาชิก (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00) และนักคืกษามีความร่วมมือหรือขัดแย้งกัน 
ในทางสร้างสรรมากกว่าทำลาย (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.96)

อาจารย์ประจำวิชา มีความเห็นว่า พฤติกรรมย่อยส่วนใหญ่ (9 ใน 10 ประ๓ ท) อยู่ใน 
ระตับปานกลาง โดยพฤติกรรมย่อย 2 อันดับแรกได้แก่พฤติกรรมที่นักคืกษาไม่ชิงดีชิงเด่นกัน เห็น 
ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.20) และนักคืกษามีความเห็นอกเห็นใจกัน 
ชิวยเหลือและให้กำลังใจซึ่งกันและกัน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.10)

2.2 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่ให้สัมภาษณ  ์
ตารางที่ 14 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัยต่อพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคืกษา 

ท้ัง 5 ด้าน (ท = 30)

ความคิดเห็นเกี่ยวกับพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคืกษา จำนวน
2.2.1 พฤติกรรมด้านเป้าหมาย
- เห็นความสำคัญของการตั้งเป้าหมายของการทำงานเป็นทีมและเข้าใจ

กิจกรรมทีมที่ทำอยู่ 11
- มีการวางแผนร่วมกัน 4
- จัดระบบการทำงานร่วมกัน 4
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ตารางท ี ่ 14 (ต่อ)

ความคิดเห็นเกี่ยวกับพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคืกษา จำนวน
2.2.2 พฤติกรรมด้านกระบวนกา?ทำงาน
- กระบวนการทำงานต้องอยู่ภายใต้กฎ ระเบียบ ของสถาบันและลังคม 14
- สมาชิกในทีมมีระเบียบวินัยในการทำงาน 8
- มีพฤติกรรมการแบ่งเวลาที่เหมาะสม 6
2.2.3 พฤติกรรมด้านบทบาทผู้นำ 
- ผู้นำรู้จักสร้างทีมงานที'ดี 15
- ผู้นำต้องเป็นได้ทั้งผู้นำและผู้ตามที่ดี มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
- รับฟังความคิดเห็นของสมาชิกในทีมเข้าใจถึงความสามารถ 13

และบุคลิกภาพของบุคคลว่ามีความแตกต่างกัน 5
2.2.4 พฤติกรรมด้านบทบาทสมาชิก 
- สมาชิกทุกคนรู้บทบาทของตนเอง 17
- สมาชิกมีความรับผิดชอบงานที่มีรับมอบหมาย 17
- สมาชิกต้องมีการพัฒนาตนเอง ผู้เสนอมีความขยัน อดทน 13
- สมาชิกต้องรู้จักวิเคราะห์ปัญหาทั้งด้านบวก และด้านลบ 5
- ติดตามผลงาน และมีการประเมินผลงาน 5
- มีทักษะในการนำเสนอข้อมูล 2
2.2.5พฤติกรรมด้านความลัมพันธ์ระหว่างบุคคล 
- มีมนุษยลัมพันธ์ที่ดี มอง'โลก'ในแง่ดี มีบุคลิกน่าเชื่อถือ 13
- มีความสามัคคี เสืยสละให้ความร่วมมือในกลุ่ม 13
- สามารถมีการสือสารที่ดี 12

ตารางที่ 14 แสดงให้เห็นว่า ค.วามคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัยที่ให้สัมภาษณ์ต่อ 
พฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคืกษาทั้ง 5 ด้าน ดังน้ี ผู้บริหารมหาวิทยาลัยมีความคิดเห็น 
ด้านเป้าหมาย คือ เห็นความสำคัญของการตั้งเป้าหมายของการทำงานเป็นทีมและเข้าใจกิจกรรม 
ทีมที'ทำอยู่ พฤติกรรมด้านกระบวนการทำงาน ผู้บริหารมหาวิทยาลัยคิดว่ากระบวนการทำงานต้อง 
อยู่ภายใต้กฎ ระเบียบ ของสถาบันและลังคม พฤติกรรมด้านบทบาทผู้นำ ผู้นำต้องรู้จักสร้าง 
ทีมงานที่ดีและต้องเป็นได้ทั้งผู้นำและผู้ตามที่ดี มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ส่วนพฤติกรรมด้าน
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บทบาทสมาชิก สมาชิกทุกคนรู้บทบาทของตนเอง และมีความรับผิดชอบงานที่ได้รับมอบหมาย 
สมาชิกต้องมีการพัฒนาตนเอง อยู่เสมอ มีความขยัน อดทน พฤติกรรม พฤติกรรมด้านความ 
สัมพันธ์ระหว่างบุคคล มักดีกษามีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี มองโลกในแง่ดี มีบุคลิกน่าเชื่อถือ มีความ 
สามัคคี เสียสละให้ความร่วมมือ และมีความสามารถลื่อสารที่ดี

2.3 พฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของมักดีกษาจากการสังเกต
2.3.1 การสังเกตพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของมักดีกษาที่ทำกิจกรรม

รายวิชา
สภาพแวดล้อมของการทำงานเป็นทีมของมักดีกษาในกิจกรรมรายวิชา ผู้วิจัยได้สังเกต 

ด้วยตนเองในการเรียนการสอนวิชาสัมมนาคอมพิวเตอรั (คณะวิทยาศาสตร์) และวิชาจรรยาบรรณ 
ทางธุรกิจ (คณะบริหารธุรกิจ) ผลของการดีกษาพบว่า อาจารย์ได้มอบหมายให้ม ักดีกษาทำงาน  
เป็นทีมทั้งในชั้นเรียน และนอกชั้นเรียนประมาณกลุ่มละ 5-15 คน โดยอาจารย์ที่สอนสัมมนา 
คอมพิวเตอร์ได้มอบหมายให้มักดีกษาทำงานโดยมีอิสระในการเสือกกลุ่มกันเอง กลุ่มละ 4-5 คน 
แต่อาจารย์ไม่ได้เน้นถึงหลักและวิธีการทำงานเป็นทีมให้มักดีกษาทราบ มักดีกษาที่ม ีความกระดือ 
รีอล้นในการทำงานตามที่ได้รับมอบหมาย ช่วงทำงานจะไม่มีการประชุม แต่จะมาพบกัน มีปัญหา 
อุปสรรคก็มาพบอาจารย์หรือโทรด้พท์ติดต่อลื่อสารกัน เมื่อมารายงานผลการวิจัยก็ช่วยกันอธิบาย 
หน้าห้อง ส่วนวิชาจรรยาบรรณทางธุรกิจ อาจารย์มอบหมายให้ม ักดีกษาเสือกกลุ่มกันเอง 10-15 
คน อาจารย์ได้แนะนำถึงวิธีทำงานเป็นทีมกับมักดีกษา และมอบหมายให้มักดีกษาทำงานเป็นทีม 
ทำประโยชน์ให้สังคม มักดีกษาจึงมีการวางแผนร่วมกัน มีการวางวัตถุประสงค์ร่วมกัน แบ่งหน้าที่ 
ตามความถมัด มีการเสือกผู้นำและตำแหน่งต่าง ๆ ตามความถนัดของสมาชิก การทำงานกลุ่มมี 
ทั้งในชั้นเรียน และนอกชั้นเรียน มักดีกษาตั้งใจทำงาน ปฎิบ้ติตามขบวนการทำงานเป็นทีม ทำให้ 
งานสำเร็จลุล่วงไปด้วยดี และมีการอภิปราย รายงานผล และปัญหาอุปสรรค ข้อเสนอแนะ และ 
ประโยชน์ที่ได้รับให้มักดีกษากลุ่มอื่น ๆ และอาจารย์ผู้สอนฟัง

จากการไปส ังเกตการทำก ิจกร ุรมเสร ิมหล ักส ูตรของม ักด ีกษาท ี่เป ็นคณ ะกรรมการ  
สโมสรมักดีกษา และคณะกรรมการชมรมกิจกรรมชมรมกีฬา และคณะกรรมการมักดีกษาประจำ 
คณะ ผูวิจัยทำการสังเกตช่วงมักดีกษาทำกิจกรรมแม่ไทรเกมสั ซึ่งเป็นการแข่งขันกีฬาภายใน 
ระหว่างคณะต่าง ๆ โดยมีคณะกรรมการสโมสรจัดร่วมกับคณะกรรมการชมรมกีฬา และคณะ 
กรรมการมักดีกษาประจำคณะ จากการสังเกตพบว่ามักดีกษามีการกระดือรือล้นในการเตรียมงาน 
และมีการประชุมเตรียมงาน มีการประชุมเพื่อวางเป้าหมาย และวางแผนดำเนินงานในการแข่ง
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กีฬา ผู้นำจะได้รับการคัดเลือกจากการเป็นประธานฝ่ายกีฬาของสโมสร หรือชมรม และคณะ 
น้กคืกษาประจำคณะ ซึ่งผู้ที่มีพฤติกรรมในด้านการเป็นผู้นำทีมที่ดีมีความตั้งใจปฎิบ้ติหน้าที่ มี 
ความสนใจติดตามงาน เอาใจใส่สมาชิกดี สมาชิกบางคนก็ตั้งใจช้วยทำงานแต่บางคนยังไม่สนใจ 
เท่าที่ควร ทำให้การดำเนินงานส่าช้า ไม่ทันเวลา นอกจากนี้สมาชิกยังมีความผูกพันรักใคร่กลม 
เกลียวกันดี จะมีบ้างก็ช้ดแย้งกันในความคิดเล็ก ๆ น้อย ๆ จุดเด่น คือ น้กคืกษาที่เป็นผู้นำจะม  ี
ความตั้งอกตั้งใจทำงาน แต่ยังขาดความรับผิดชอบ และน้กคืกษายังขาดประสบการณ์ในการ
ทำงานเป็นทีม การทำงานยังพบอุปสรรคบ้างในเรื่องการดำเนินงาน กระบวนการจัดส่งเอกสาร 
เป็นด้น อน่ึง จากการทังเกตผู้วิจัยพบว่าในการประชุมน้กคืกษาส่วนใหญ่ จะไม่ค่อยแสดงความ 
คิดเห็นและไม่มีการจดรายงานการประชุม

ผลของการคืกษาพฤติกรรม การทำงานเป็นทีมของน้กคืกษามหาวิทยาลัยหอการค้า-
ไทย ตาม'วัตถุประสงค์,ข้อท่ี 1 สรุปได้ว่า ตๅมความคิดเห็นของ น้กคืกษา และอาจารย์ มีความเห็น 
ว่า น้กคืกษามีพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมทุกด้าน คือ ด้านเป้าหมาย กระบวนการทำงาน บทบาท 
ผู้นำ บทบาทของสมาชิก และความทัมพันธ์ระหว่างบุคคลอยู่ใน ระคับมาก แต่เมื่อพิจารณาความ 
คิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเป็นรายกลุ่ม คือกลุ่มน้กคืกษา ที่เรียนรายวิชา น้กคืกษาที่ทำ 
กิจกรรมเสรีมหลักสูตร อาจารย์ที่ปรึกษาชมรม และอาจารย์ประจำวิชา แล้วพบความแตกต่างของ 
พฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของน้กคืกษาในแต่ละด้าน กล่าวคือ น้กคืกษาที่เรียนราย'วิชาและ 
น้กคืกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร เห็นว่าพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของน้กคืกษาอยู่ใน ระคับ 
มาก ทุกด้าน ในขณะที่อาจารย์ประจำวิชาเห็นว่า พฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของน้กคืกษาอยู่ใน 
ระคับปานกลาง ทุกด้าน ส่วนอาจารย์ที่ปรึกษาชมรมเห็นว่าพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของ
น้กคืกษา ด้านเป้าหมาย บทบาทผู้นำ และความสัมพันธ์ในส่วนของผู้บริหารมหาวิทยาลัย จำนวน 
30 คน ที่ให้สัมภาษณ์นั้นผู้บริหารเกินกว่าคฺรึ่งหนึ่งถึง 20 คน และ 17 คน มีความเห็นว่า น้กคืกษา 
มีพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมนั้น ด้านบทบาทผู้นำและบทบาทสมาชิก และผู้บริหารจำนวนไม่ถึง 
ครึ่งหนึ่งคือ 4 ถึง 13 คน เห็นว่าน้กคืกษามีพฤติกรรมการทำงานเป็นทีม ด้านเป้าหมาย กระบวน 
การทำงาน และความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล

จากการสังเกตการทำกิจกรรมรายวิชาและกิจกรรมเสริมหลักสูตรสรุปได้คังนี้
1. พฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของน้กคืกษา มีพฤติกรรมทั้ง 5 ด้าน คือ น้กคืกษา 

ส่วนใหญ่มีความพยายาม ขยัน อดทน เพื่อบรรลุวัตถุประสงค์ของการทำงาน แต่ในการทำงานของ 
น้กคืกษาในกระบวนการทำงาน น้กคืกษายังขาดประสบการณ์ในการวางแผนและยังขาดการ
แนะนำวิธีการทำงานเป็นทีมอย่างถูกวิธี บางครั้งจะทำให้น้กคืกษาเกิดความท้อแท้ ผู้นำทีมมีความ
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อดทน พยายามทำงานแต่ขาดคุณสมปัติที่สำคัญในการเป็นผู้นำเช่น การตัดสินใจ หรือการเสนอ 
ความคิดเห็น สมาชิกส่วนใหญ่มีความตั้งใจ แต่ส่วนใหญ่มีเวลาว่างไม่ตรงกัน บางครั้งจึงขาด 
ประชุมหรือบางครั้งไม่ได้ร่วมงานอย่างพร้อมเพรียงกัน และในการประชุมยังขาดการจดรายงาน
หรือติดตามผลอย่างเป็นขั้นตอน

2. สภาพแวดล้อม
2.1 อาจารย์มีความตั้งใจและเสนอแนะการทำงาน การทำกิจกรรมให้นักคิกษาแต่ 

เวลาของอาจารย์ไม,ค่อยว่าง ติดภารกิจ ยังไม่ได้ลงไปดูแลนักคิกษาปฏิบ้ติกิจกรรมอย่างใกล้ชิด 
(นักคิกษากิจกรรมเสริมหลักสูตร)

2.2 นักคิกษาส่วนใหญ่ยังขาดความสนใจทำกิจกรรม
2.3 ยังขาดห้องปฏิปัติกิจกรรมของนักคิกษาที่เหมาะสม ไม่เพียงพอกับจำนวน

นักคิกษา

ตอนท่ี 3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคต่อการทำงานเป็นทีม
3.1 ความคิดเห็นของนักคิกษา และอาจารย์ที่ตอบแบบสอบถาม

การค ิกษ าระด ับ ค วาม ค ิด เห ็น ของน ักค ิกษ าและอาจารย ์เก ี่ยวก ับ ป ัญ ห าและ  
อุปสรรค ต่อการทำงานเป็นทีมของนักคิกษา นักคิกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา นักคิกษาที่ทำกิจกรรม 
นอกหลักสูตร อาจารย์ที่ปรึกษาชมรม และอาจารย์ประจำวิชาในครั้งนี้ ได้ทำการคิกษาโดยการใช  ้
มาตรประมาณค่า 5 ระดับ โดยกำหนดค่าคะแนนแทนความคิดเห็นแต่ละระดับ การตีความหมาย 
ค่าเฉลี่ย ตลอดจนการแปรความหมายค่าเฉลี่ย เช่นเดียวกับความคิดเห็นเกี่ยวกับพฤติกรรมการ 
ทำงานเป็นทีมในส่วนที่ 2

การนำเสนอผลการคิกษาปัญหาและอุปสรรคต่อการทำงานเป็นทีม จะทำการนำเสนอ 
โดยแบ่งออกเป็น 3 ด้าน คือ ด้านนักคิกษา ด ้านอาจารย์ และด้านนโยบายของผู้บริหาร
มหาวิทยาลัย ผลการคิกษาและวิเคราะห์มีดังนี้
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3.1.1 ปัญหาและอุปสรรคด้านนักสืกษา

ตารางที่ 15 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย์ 
เกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคต่อการทำงานเป็นทีม ด้านนักคิกษา

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
ปัญหาและอุปสรรคด้าน นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

นักคิกษา รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา
X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ.

1. เวลาว่างของ 
นักคิกษาไม่ตรงกัน 
ทำให้การทำงาน 
ไม่ต่อเนื่อง 3.01 1.2 3.22 1.17 3.59 1.31 2.30 1.84 3.05 1.21

2. นักคิกษาขาดการ 
วางแผนหรือแนว 

ทางการปฏิบ้ติงาน 
ที่ถูกต้อง 3.11 .92 2.85 1.01 2.59- 1.15 2.65 1.76 3.03 .98

3. นักคิกษาไม่เข้าใจ 
วัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ 2.93 .91 2.69 .98 2.70 1.10 2.65 1.23 2.86 .94

4. นักคิกษาขาดความ 
ชำนาญหรือ 
ผู้ชำนาญในแต่ละ 

จุดของงานและไม่มี 
การสอนงานกัน 2.87 1.0 2.64 1.06 2.59 1.15 2.51 .47 2.81 1.06

5. นักคิกษาบางคน 
ขาดการพัฒนา 
ตนเองและทีมงาน 
ทำงานไม่ได้, ไม่ถาม 
ไม่ขวนขวายหาความรู้ 2.86 1.1 2.67 1.07 2.41 1.31 2.15 1.73 2.79 1.12
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ตารางที่ 15 (ต่อ)

ปัญหาและอุปสรรคด้าน 
นักคิกษา

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายวิชา กิจกรรม ที่ปรกษาชมรม ประจำวิชา
X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ.

6. การทำงานขาดการ 
เรียงลำคับขั้'นตอน 

ในการปฎิบัต  ิ
หรือความสำคัญ 
ก่อนหลง 2.82 1.0 2.43 1.02 2.44 1.45 2.51 .32 2.71 1.05

7. ในการประชุมไม่มี 
การจดรายงานการ 

ประชุม บางคร้ังทำ 
ให้มีปัญหาเข้าใจไม  ่
ตรงคัน 2.83 1.1 2.27 1.07 2.33 1.68 2.10 1.71 2.68 1.14

8. น ักคิกษา1โม่เข้าพบ 
ปรึกษาอาจารย์ 
เมื่อมีปัญหาในการ 
ทำงาน 3.08 1.1 3.28 1.23 2.18 1.33 1.89 .67 2.62 1.26

9.น ักคิกษาต่างคณะ 
คัน ความคิดเห็น 
แตกต่างคัน 2.70 1.2 2.48 1.12 1.93 1.27 1.35 1.93 2.60 1.19

10.นักคิกษาไม่ 
ประหยัดและไม ่
เห็นคุณค่าข้าวของ 
ที่ใช้ 2.49 1.1 2.52 1.10 2.59 1.34 2.00 1.38 2.49 1.09

11.นักคิกษาขาดการ 
ประชุมบ่อยไม่ 
สนใจเข้าประชุม 2.46 1.1 2.45 1.08 2.48 1.12 1.65 1.31 2.45 1.08
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ตารางที่ 15 (ต่อ)
ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น

ปัญหาและอุปสรรคด้าน นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม
นักคิกษา รายวิชา กิจกรรม ที'ปรึกษาชมรม ประจำวิชา

X S.D. X S.D. 7 ร.อ. X ร.อ. X ร.อ.
12.นักคิกษาไม่

ตระหนักถึงประโยชน ์
ของการทำงาน 
ร่วมกันเป็นทีม 2.33 1.1 2.29 1.06 2.22 1.05 1.85 1.18 2.31 1.09

13. การประชุม ปรึกษา 
ไม่เปิด โอกาสให  ้
สมาชิกได้แสดง 
ความคิดเห็น 2.22 .97 2.11 1.08 1.56 .89 1.70 1.08 2.17 1.00

14.นักคิกษาทำงาน  
เสร็จไม่ทันตาม 
เวลาที่กำหนด 2.03 1.1 2.25 .96 2.22 1.12 2.40 1.27 2.09 1.06

15.นักคิกษาไม่ยอม 
รับฟังความคิดเห็น 
ซึ่งกันและกัน 2.02 .94 2.08 1.00 1.67 .92 1.85 1.27 2.02 .96

16.นักคิกษาไม่ไห้ 
อภัยซึ่งกันและกัน 
ไม่มีการยืดหยุ่น 1.93 .99 1.99 1.03 1.33 .83 1.70 1.26 1.93 1.01

รวม 2.55 .66 2.46 .73 2.31 .61 2.08 .87 2.52 .68
จำนวน ก = 808 ท- = 246 ก = 27 ก = 18 ท = 1,099
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ตารางที่ 15 แสดงให้เห็นว่าโดยรวมแล้วนักคิกษาที่ทำกิจกรรมมีพฤติกรรมการทำงาน 
เป็นทีม มีปัญหาและอุปสรรคอยู่ใน ระดับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 2.52) ซึ่งนักคิกษาที่ทำ 
กิจกรรมรายวิชา มีความเห็นอยู่ใน ระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 2.55) เท่นเดียวกัน ส่วน 
นักคิกษๆกิจกรรมเสริมหลักสูตร อาจารย์ที่ปรึกษาชมรม และอาจารย์ประจำวิชามีความเห็นเรื่อง 
ปัญหาและอุปสรรคในการทำงานอยู่ใน ระดับน้อย (ค่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 2.46 2.31 และ 2.08) ตาม 
ลำดับ

เมื่อพิจารณาถึงปัญหาย่อยในการทำงานของนักคิกษๆแล้ว ตามความเห็นรวมของทุก 
กลุ่มแล้ว ผู้วิจัยพบว่า พฤติกรรมย่อยด้านเวลาของนักคิกษๆ ว่างไม่ตรงกัน น ักคิกษา ขาดการวาง 
แผน นักคิกษๆไม่เข้าใจวัตลุประสงค์ ขาดความชำนาญ ไม่มีการสอนงานกัน และในการประชุม 
นักคิกษาไม่ได้จดรายงานการประชุม พฤติกรรมทั้งหมดนี้เป็นปัญหาอยู่ใน ระดับปานกลาง
(ค่าเฉลี่ยเท ่ากับ 2.60 ถึง 3.05) ส่วนด้านนักคิกษๆไม'ประหยัด ขาดประชุม ไม่เห็นประโยชน์การ 
ทำงาน ไม่ได้แสดงความคิดเห็น งานไม่เสร็จตามกำหนด นักคิกษาไม่ยอมรับฟังความคิดเห็นของ 
กันและกันเป็นปัญหาอยู่ในระดับน้อย (ค่า'เฉลี่ยเท่ากับ 1.50)

3.1.2 ปัญหาและอุปสรรคด้านอาจารย์
ตารางที่ 16 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย์ 

เกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคต่อการทำงานเป็นทีม ด ้านอาจารย์

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น
ปัญหาและอุปสรรค นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

ด ้านอาจารย์ รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา
X S.D. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. “X ร.อ.

1.อาจารย์ไม่ค่อยมี 
เวลาให้คำปรึกษา 3.69 .99 3.38 1.16 2.22 1.25 2.50 1.19 3.56 1.08

2. อาจารย์ไม่รับฟัง 
ความคิดเห็นของ 

นักคิกษา ไม่ให้ 
อิสระในการดัดสินใจ 
ในการเลือกทีมหรือ 
เลือกหัวข้อทำงาน 3.05 1.2 2.90 1.20 1.94 1.11 2.75 1.25
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ตารางที่ 16 (ต่อ)

ปัญหาและอุปสรรค 
ด้านอาจารย ์

ค ่าเฉลี่ยความคิดเห็น

นักคิกษา' อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา

X S.D. X S.D. X I ร .อ . X ร.อ . X ร.อ.

3. อาจารย์ให้ 

นักค ิกษาทำงาน  

เป็นทีม โดยให  ้

นักค ิกษาวางแผน  

และปฎิบ ้ต ิงาน  
กันเอง 2.75 1.1 2.46 1.06 2.19. 1.02 2.55 1.36 2.67 1.07

4. อาจารย์ขาดการ 

สอนเกี่ยวกับ 

หลักการและแนะนำ 

ทักษะในการทำงาน 2.61 1.1 2.58 1.07 2.22 1.19 2.50 1.00 2.59 1.07
5.อาจารย์ไม ่ได ้เน ้น  
เน ื้อหาการทำงานเป็น 

ทีมให้น ักคิกษา 1.97 .98 2.12 1.16 1.56 .64 2.75 1.29 2.01 1.03
รวม 2.72 .75 2.61 .82 2.04 1.02 2.50 .42 2.69 .77

จำนวน ท = 808 ท = 2 4 6 ท = 27 ก = 18 ท = 1,099

ตารางที่ 16 แสดงให้เห็นว่ากลุ่มนักคิกษาและอาจารย์มีความคิดเห็นเรื่องปัญหา 

และอุปสรรคในการทำงานเป็นทีมของนักคิกษา โดยรวมแล้ว น ักคิกษามีป ัญหาในการทำงานทาง 
ด ้านอาจารย ์ ม ีความเห็นด้วยอยู่ใน ระดับ ฺปานกลาง (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.69) ซึ่งกลุ่มนักคิกษา 
รายวิชา นักคิกษากิจกรรมเสริมหลักสูตร และอาจารย์ประจำวิชามีความเห็นเช่นเดียวกับความเห็น  
โดยรวม (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2 .69  -  2.72) ยกเว้นอาจารย์ท ี่ปรึกษาชมรมมีความเห็นอยู่ใน ระดับน้อย 
(ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.04) เม ื่อพิจารณาพฤติกรรมย่อยตามความเห็นของกลุ่มตัวอย่างแล้ว ผู้วิจัยพบ 
ว่ากลุ่มต ัวอย่างเห ็นว่าปัญหาในด้านอาจารย์ไม ่ร ับฟ ังความคิดเห็น อาจารย์ให้วางแผนการทำงาน  
กันเอง ไม่ได้สอนหรือแนะนำนักคิกษาในการทำงานร่วมกันมีความเห็นอยู่ใน ระดับปานกลาง
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(ค่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 2.59 -2 .75) เข้นเดียวกับความเห็นรวมของทุกกลุ่ม ยกเว้นด้านอาจารย์ไม่ค่อยมี
เวลาให้คำปรึกษามีความเห็นอยู่ใน ระดับมาก (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.56)

3.1 .3  ปัญหาด้านนโยบายและอุปสรรคมหาวิทยาลัย  
ตารางที่ 17 ค่าเฉลี่ยและส่วนฌ ียงเบนมาตรฐานของความค ิด เห ็นของนักคิกษาและอ าจ าร ย ์ 

เกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคต่อการทำงานเป็นทีมด้านนโยบายมหาวิทยาลัย

ปัญหาและอุปสรรค 

ด้านนโยบาย 

ผู้บริหาร

ค่าเฉลี่ยความคิดเห็น

นักคิกษา อาจารย ์ รวมทุกกลุ่ม

รายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษาชมรม ประจำวิชา

X S.D. 7 ร.อ . 7 ร.อ . X ร.อ . Y ร.อ .

1. ผู้บริหารไม,มี 
เวลาในการเข้า 

ร่วมซมการทำ 

กิจกรรมของ 
นักคิกษา 3.36 1.1 3.39-' 1.17 3.30 1.46 2.65 1.66 3.35 1.13

2. ผู้บริหารไม่ได  ้

วางนโยบาย  

เน้น'ให้สนับสนุน 
นักคิกษาทำ 

กิจกรรมเป็นทีม 3.14 1.2 3.46 1.18 3.52 1.37 2.45 1.91 3.21 1.19

ร-ขาดงบประมาณ  
ในการสนับสนุน  

ห้องและอุปกรณ  ์
ในการทำกิจกรรม 
เสริมหลักสูตร 
ของนักคิกษา 3.18 1.1 3.08 1.16 3.33 1.30 2.95 1.73 3.15 1.23
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ตารางที่ 17 (ต่อ)
ค่าเฉล่ียความคิดเห็น

ปัญหาและอุปสรรค นักคิกษา อาจารย์ รวมทุกกลุ่ม
ด้านนโยบาย รายวิชา กิจกรรม ท่ีปรึกษาชมรม ประจำวิชา

ผู้บริหาร X S.D. X S.D. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ.
4. ผู้บริหารไม่ทราบ 

ถึงปัญหาและ 
อุปสรรคในการ 
ทำงานเป็นทีม 
ของนักคิกษา 3.19 1.1 3.23' 1.18 2.41 1.72 2.89 1.81 2.94 1.44

รวม 3.19 1.1 3.29 .97 3.14 .97 2.73 1.78 3.16 1.25
จำนวน ก = 808 ท = 246 ท ะ= 27 ท = 18 ก = 1,099

ตารางที่ 17 แสดงให้เห็นว่า กลุ่มนักคิกษาและอาจารย์ม ีความเห็นเกี่ยวกับปัญหาและ 

อุปสรรคในการทำงานของนักคิกษาที่เก ิดจากนโยบายมหาวิทยาลัย ม ีความเห็นโดยรวมว่ามี

ป ัญหาอยู่ใน ระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.16) ซึ่งความคิดเห็นของกลุ่มดัวอย่าง ก็ตรงกับ 
ความคิดเห็นรวม เมื่อพิจารณาพฤติกรรมย่อยตามความเห็นรวมของทุกกลุ่มมีความเห็นว่า ป ัญหา 

เรื่องผู้บริหารไม่มีเวลาเข้าร่วมกิจกรรมผู้บริหารไม่ได้วางนโยบาย เน้นให้สนับสนุนนักคิกษาทำ

กิจกรรมเป็นทีม ขาดงบประมาณในการส.นับสนุน และผู้บริหารไม่ทราบถึงปัญหาและอุปสรรคใน 

การทำงานเป็นทีมของนักคิกษาอยู่ใน ระดับปานกลาง ทุกข้อ (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.94 -  3.35) และ 

ในส่วนของเรื่อง ผู้บริหารไม่ม ีเวลาและงบประมาณไม่พอเพียง ทุกกลุ่มเห็นด้วยเช่นกันใน ระดับ 

ปานกลาง (ค่าเฉลี่ย 2.65-3.39)
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3.2 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัยท่ีให้สัมภาษณ์ 
ตารางท่ี 18 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัยต่อปัญหาและอุปสรรคในการทำงานเป็นทีม 

ของนักคิกษาในด้านบริหาร และด้านวิชาการ

ปัญหาและอุปสรรค จำนวน

1 .ด้านบริหาร 

1.1 ผู้บริหาร

- บ ุคลากรส ่วนใหญ ่ค ิดว ่าเป ็นหน ้าท ี่และความร ับผ ิดชอบของฝ ่าย  

กิจการนักคิกษา 20

- ผ ู้บริหารใม่ม ีนโยบายที่ช ัดเจนและในการสนับสนุนการจัดกิจกรรม  
นักคิกษา 12

- ขาดผู้บริหารระดับสูง ที่เข้าใจหรือเห็นความสำคัญของกิจกรรม 
นักคิกษา 11

- บางครั้งผ ู้บร ิหารไม,สนับสนุนให้จัดกิจกรรมนอกชั้นเรียนหรือนอก  
สถานที่ 7

- ผู้บริหารยังไม่เป็นแบบอย่างที่ด ีในการทำงานเป็นทีม 5

- ผู้บริหารไม่ได้รับข้อมูลที่ถูกต้องบางเรอง 3

- ผู้บริหารขาดความสนใจและติดตามผล 2

1.2 บุคลากร

- ไม่เข้าใจในบทบาทหน้าที่และความรับผิดชอบ 14

- ขาดความเอาใจใส่ และความเข้าใจในการทำงาน 12

- ขาดการประสานงานที่ด ี 10

- ผู้ท ี่สนใจกิจกรรมของนักคิกษาอย่างจริงจังมีน ้อย 7

- มีส่วนน้อยที่สนใจและเคยทำกิจกรรม 6
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ตารางที่ 18 (ต่อ)
ปัญหาและอุปสรรค จำนวน

- ขาดผู้นำที่จะเริ่มต้นทำกิจกรรม 5

- ขาดสิ่งจูงใจหรือค่าตอบแทน 4
- ไม่เห็นประโยชน์ของการทำงานเป็นทีมอย่างจริงจัง 3
- ไม่ค ่อยให้ความร่วมมือขอความช่วยเหลือในเรื่องเอกสาร อ ุปกรณ ์ 

สถานที่ในการจัดกิจกรรม 3
- ให้ความร่วมมือดีถ ้าไต้รับคำชี้แจงอย่างละเอียด 3

1.3 ต้านนักดีกษา

- นักดีกษาห่วงคะแนนมากกว่า 19

- จำนวนนักดีกษามากเกินไปทำให้การงานใม่มืประสิทธิภาพ 17

- นักดีกษาบางคนยังไม่เข ้าใจระเบียบวิน ัย ไม่เข ้าใจวัตถุประสงค  ์

ในการทำงานเป็นทีม 12

- นักดีกษาขาดความรับผิดชอบ 12

- นักดีกษาไม่สนใจ ที่จะทำกิจกรรม 12

- นักดีกษาส่วนใหญ่จะแบ่งงานกันทำมากกว่าร่วมงานกันทำ 12

- นักดีกษาไม่ยอมปรับตัว ไม่ยอมเปลี่ยนกลุ่ม 10

- นักดีกษาส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรม 9

- น ักดีกษายังไม่ร ู้จ ักแบ่งเวลาให้เหมาะสม 9

- นักดีกษาไม่แน่ใจในทิศทางและเป้าหมายของกิจกรรม 8

- น ักดีกษาไม่ช ่วยทำงาน 8

- บางครั้งม ีป ัญหาไม ่มาปรกษา ทำงานกันเอง ขาดการประสาน  

ที่ด ีมืประสิทธิภาพ 6

- นักดีกษาบางคนไม่รู้บทบาทของตนฺเอง ไม่รู้ขอบเขตที่เหมาะสม 
ว่าอยู่ตรงไหน 5

- บุคลิกภาพไม่ค่อยดี 3
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ตารางที, 18 (ต่อ)
ปัญหาและอุปสรรค จำนวน

1.4 ด้านนโยบาย

- การถ่ายทอดนโยบายของมหาวิทยาลัยล่น ักคิกษาน้อยเกินไป 7

- มหาวิทยาลัยเน้นความเป็นเลิศทางวิชาการ 

มากเกินไป ไม่สนไจกิจกรรมเสริมหลักสูตร 6

- นโยบายของคณะกับมหาวิทยาลัยบางครั้งไม ่สอดคล้องกัน 4

- ไม่เป ิดกว้างให้น ักค ิกษาให้แสดงความคิดเห ็น 3

- เน้นความหลากหลายของกิจกรรม แต่ไม่เพ่งเล็งถึงวิธีดำเนินการ 2

- ยังไม่ชัดเจนและเป็นรูปธรรม 2

- ไม,สามารถลงไปในภาคปฏิบัต ิจริง 2

1.5 ด ้านงบประมาณ

- สถานที่ค ับแคบ ไม่เหมาะสมในการจัดกิจกรรมและจำนวนนักคิกษา 15

- งบประมาณไม่เพ ียงพอ 15

- มีปัญหาเรื่องการเบิกเงินที่ม ีขั้นตอนชับช้อน 12

- นักคิกษาไม่ได ้วางแผนล่วงหน้าในการของบประมาณ 11

- การประสานงานระหว่างหน่วยงานล่าช ้า ไม่ม ีประสิทธิภาพ 8

- สนับสนุนมีขอบเขต 8

’ 2. ด้านวิชาการ 
2.1 ด้านอาจารย์ผู้สอน

- เวลาน้อย ภาระงานสอนชัดกับเวลาทำกิจกรรม 16

- ขาดอาจารย์ที่ม ีความรู้เก ี่ยวกับการทำกิจกรรม และเป็นอาจารย์ที่ 

ปรึกษา 12

- ไม ่ให ้ความสำคัญ หรือ สนับสนุนการทำกิจกรรมเท่าที่ควร 7

- อาจารย์ล่วนใหญ่มักไม่ได ้แจ้งวัตถุประสงค์ในการทำกิจกรรมให้นัก 5

คิกษาทราบ

- มอบหมายเกินความสามารถที่น ักค ิกษาจะทำได้ 4
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ตารางที่ 18 (ต่อ)
ปัญหาและอุปสรรค จำนวน

2.2 ด้านหลักสูตร
- ลักษณะวิชาท่ีทำกิจกรรมกลุ่มมีน้อย 11
- กลุ่มนักคิกษาจำนวนมากไม่มุ่งพัฒนาตนเองเพ่ิมเติม 4
- วิชาส่วนใหญ่ไม่มีเร่ืองกิจกรรม 2

สรุป จากการสัมภาษณ ์ผู้บริหารมหาวิทยาลัยต่อป ัญหาและอุปสรรคในการทำงานเป ็น  

ทีมของนักคิกษา สรุปได้ดังนี้

1. ด้านบริหาร

ผู้บริหารส่วนใหญ่คิดว่าเป็นหน้าที่ และความรับผิดชอบของฝ่ายกิจการนักคิกษา 

และผู้บริหารไม่ม ีนโยบายที่ช ัดเจนในการจัดกิจกรรมนักคิกษ  ๆ ขาดผู้บริหารระดับสูงที่เข ้าใจหรือ

เน ้นความสำคัญของกิจกรรมนักคิกษา

ด้านบุคลากร บุคลากรไม่เข ้าใจในบทบาทหน้าที่และความรับผิดชอบ ขาดความ  

เอาใจใส่และความเข้าใจในการทำงานและขาดประสบการณ ์ที่ด ี

ด้าน'นักคิกษา นักคิกษาห่วงคะแนนมากกว่าการทำกิจกรรมเป็นทีม ไม่สนใจทำ 

กิจกรรม และจำนวนนักคิกษามากเกินไป ทำให้การทำงานไม่ม ีประสิทธิภาพ และนักค ิกษาบางคน  
ยังไม ่เข ้าใจกระบวนการทำงาน ขาดระเบียบวินัย ขาดความรับผิดชอบ ไม่เข ้าใจวัตถุประสงค์ใน  
การทำงานเป็นทีม และพฤติกรรมการทำงานเป็นทีม ส ่วนใหญ ่จะแบ่งงานกันทำมากกว่าทำงาน  

เป็นทีม

ด้านนโยบาย การถ่ายทอดนโยบานส่นักคิกษาหรือผู้ท ี่เกี่ยวข้องน้อยเกินไป และ 

นโยบายไม่แน่ชัด บางครั้งนโยบายจากผู้บริหารส่คณะไม่สอดคล้องกัน และนักคิกษาไม่ได ้ม ีโอกาส 

แสดงความคิดเห็นในการเสนอนโยบาย

ด้านงบประมาณ งบประมาณไม่เพ ียงพอในการจัดสรรการทำงานเป็นทีมของ

นักคิกษา สถานที่ด ับแคบไม่เหมาะลมทั้งสภาพอากาศ แสง สิ เสียง และอุปกรณ์ไม่ทันสนัย และไม่ 
พอเพียง นอกจากนี้ย ังม ีป ัญหาเรื่องขั้นตอนการดำเนินงานขออนุนัต ิและเบิกจ่ายเงินที่จะจัด

กิจกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคิกษา
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2. ด้านวิชาการ
ด้านอาจารย์ผู้สอน อาจารย์ไม่ค่อยมีเวลาให้คำปรึกษาแก่นักสืกษๆ ภาระงานสอน 

มากและเวลาว่างไม่ตรงกับการจัดกิจกรรมเป็นทีมของนักสืกษา นอกจากน้ันยังขาดอาจารย์ท่ี
ปรึกษาในการจะมาคอยให้คำแนะนำกับนักสืกษา และอาจารย์ไม่เห็นความสำคัญหรือสนับสนุน 
การทำกิจกรรมเท่าท่ีควร

ด้านหลักสูตร เน้ือหาวิชาในหลักสูตรมีเร่ืองการทำกิจกรรมเป็นทีมมีน้อย และ
นักสืกษาไม่มุ่งพัฒนาหาประสบการณ์เพ่ิมเติม

3.3 วิธีแก้ไขเม่ือนักสืกษาประสบปัญหาการทำงานเป็นทีม 
ตารางท่ี 19 ร้อยละของนักสืกษาท่ีทำกิจกรรมรายวิชา และนักสืกษาท่ีทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร 

จำแนกตามวิธีการแก้ไขในการทำงานเป็นทีม เรึยงลำดับความมากน้อย

อันดับ 1 อัน'ดับ 2 อันดับ 3 อันดับ 4 อันดับ 5

วิธีการแก้ไข นักสืกษา นักสืกษา นักคํกษา นักสืกษา นักสืกษา

ปัญหา ราย กิจ ราย กิจ ราย กิจ ราย กิจ ราย กิจ

วิชา กรรม วิชา กรรม วิชา กรรม วิชา กรรม วิชา กรรม
ท = ท = ท = ท = ก = ก - ท - ท = ก = ท =

780 237 782 235 780 236 769 230 34 9

ปรึกษาอาจารย์ 104 31 115 43 176 43 380 114 6 3

ผู้ลอน 13.3% 13.1% 14.7% 18.3% 22.6% 18.2% 49.4% 49.6% 17.7% 33.3%

ปรึกษาเพื่อนสนิท 354 85 96 37 109 34 215 72 1 3
45.4% 35.9% 12.3% 15.7% 14.0% 14.4% 28.0% 31.3% 2.9% 33.3%

ปรึกษาหัวหน้าทีม 94 42 375 V 100 258 79 47 14 2 1

12.1% 17.7% 47.9% 42.6% 33.1% 33.5% 6.1% 6.1% 5.9% 11.1%

เรึยกประชุมทีม

เพิ่อหาแนวทาง 219 74 196 , 52 234 78 123 29 2 2

แก้ไข 28.1% 31.2% 25.1% 22.1% 30.0% 33.1% 16.0% 12.6% 5.9% 22.3%

อื่น ๆ 9 5 3 3 2 4 1 23 -

1.1% 2.1% - 1.3% 0.3% 0.8% 0.5% 0.4% 67.6%

รวมจำนวนผู้ตอบ 780 237 782 235 780 236 769 230 34 9
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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ตารางท่ี 19 แสดงให้เห็นว่าวิธีการแก้ไขปัญหาในการทำงานเป็นทีมของนักคืกษาที่ทำ 
กิจกรรมรายวิชา โดยพิจารณาจากวิธีการแก้ไขปัญหาที่มีผู้ตอบมากที่สุดในแต่ละอันดับ มีดังน้ี 
อันดับ 1 คือ การปรึกษาเพ่ือนสนิท คิดเป็นจำนวนร้อยละ 45.4 อันดับ 2 คือการปรึกษาห้วหน้าทีม 
คิดเป็นจำนวนร้อยละ 47.9 และอันดับ 3 คือ การปรึกษาหัวหน้าทีมเข้นกัน แต่จำนวนคำตอบ 
คิดเป็นจำนวนร้อยละ 33.1 ส่วนอันดับ 4 คือ การปรึกษาอาจารย์ผู้สอน คิดเป็นจำนวนร้อยละ 49.4 
ตามลำดับ

ส่วนนักคืกษาที,ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร มีวิธีการแก้ไขปัญหาไม่แตกต่างจากนักคืกษา 
ที่ทำกิจกรรมรายวิชา โดยพิจารณาจากวิธีการแก้ไขปัญหาที่มีผู้ตอบมากที่สุด ในแต่ละอันดับ ดังน้ี 
อันดับ 1 นักคืกษาท่ีทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรทำ คือ การปรึกษาเพ่ือนสนิท คิดเป็นจำนวนร้อยละ 
35.9 อันดับ 2 คือ การปรึกษาหัวหน้ากลุ่ม คิดเป็นจำนวนร้อยละ 42.6 และอันดับ 3 คือ การเรียก 
ประชุมกลุ่มเพ่ือหาแนวทางแก้ไข คิดเป็นจำนวนร้อยละ 33.5 ส่วนอันดับ 4 คือ การปรึกษาอาจารย ์
ผู้ลอน คิดเป็นจำนวนร้อยละ 49.6 ตามลำดับ

กล่าวโดยสรุปตารางที่ 19 แสดงให้เห็นว่าวิธีการแก้ไขปัญหาในการทำงานเป็นทีมของ 
นักคืกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชาและกิจกรรมเสริมหลักสูตร คือ เมื่อนักคืกษามีปัญหาจะปรึกษา 
เพ่ือนสนิท ปรึกษาหัวหน้าทีม และสุดท้ายคือ ปรึกษาอาจารย์ผู้ลอนหรืออาจารย์ที่ปรึกษา

3.4 ผลจากการลังเกตปัญหาและอุปสรรคในการทำงานเป็นทีมของนักคืกษา 
สรุปปัญหาและอุปสรรคการทำงานเป็นทีมจากการลังเกตการทำงานของนักคืกษาราย  

วิชา และ'นักคืกษากิจกรรมเสริมหลักสูตร

1. ขาดห้องปฎิบ ้ต ิก ิจกรรมและไม่ม ีอ ุปกรณ์ที่ท ้นสมัยและพอเพียงกับ

จำนวนนักคืกษา

2. สภาพแวดล้อมไม่เอื้อต่อการทำงานเป็นทีม เข้น แลงสว่าง เสืยงดัง

อากาศร้อน

3. งบประมาณในการทำกิจกรรม ไม่พอเพ ียงกับจำนวนและความ

ต้องการของนักคืกษา

4. น ักคืกษามีเวลาว่างไม ่ตรงกัน ทำให้การประชุมไม่ครบองค์ประชุม  
หรือต้องยกเลิกการประชุม

5. น ักคืกษาไม่เข ้าใจขั้นตอนในการดำเนินงาน หรือกระบวนการจัดส่ง

เอกสาร หรือขออนุม้ติโครงการ
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6. สมาชิกบางคนมีความรับผ ิดชอบแต่บางคนยังขาดความรับผ ิดชอบ  
ไม่ตรงต่อเวลา ทำให้งานไม่บรรลุผลสำเร็จ

7. การติดต่อสื่อสาร น ักค ิกษาม ีความสัมพ ันธ ์ ติดต่อสื่อสารกันดี

ป ัจจุน ันนี้น ักคิกษาติดต่อสื่อสารกันทางโทรศัพท์ม ือถือ หรือเพจเจอร์ทำให้บางครั้งไม ่ค ่อยได้พบกัน  
สํงผลให้การทำงานอาจไม่ต ่อเนื่อง

8. ขาดอาจารย์ท ี่!]ร ึกษาหรือบ ุคลากรแนะนำกระบวนการทำงานและ 
ขั้นตอนการทำงานหรือติดต่องานประสานงานบุคลากรที่เก ี่ยวข้อง

9. นักคิกษาไม่ค่อยสนใจกิจกรรมท่ีจัดข้ึน
10. ขาดการประชาสัมพันธ์ที่ด ีหรือน่าสนใจ

ผลจากการคิกษาปัญหาและอุปสรรคที่ส่งผลต่อพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของ 
นักคิกษา ตามวัตถุประสงค์ข้อ 2 ของการวิจัย สามารถสรุปได้ว่านักคิกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา 
นักคิกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร อาจารย์ที่ปรึกษาชมรม และอาจารย์ประจำวิชามีความเห็นว่า 
ปัญหาและอุปสรรคในด้านนักคิกษๆ ด้านอาจารย์ และด้านนโยบายผู้บริหารมหาวิทยาลัยส่งผลต่อ 
พฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคิกษาในระดับปานกลาง แต่เมื่อพิจารณาความคิดเห็นผู้ตอบ 
แบบสอบถามแยกเป็นรายกลุ่มแล้วพบว่า นักคิกษาที่ทำกิจกรรมในรายวิชามีความเห็นว่า ปัญหา 
และอุปสรรคทุกด้านส่งผลต่อพถุติกรรมการทำงานเป็นทีมในระดับปานกลาง ใน'ขณะ,ที'นักคิกษาท่ี 
ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร อาจารย์ที่ปรึกษาชมรม และอาจารย์ประจำวิชา เห็นว่าปัญหาและ 
อุปสรรคเฉพาะด้านนโยบายผู้บริหารมหาวิทยาลัยเท่านั้นที่ส่งผลต่อพฤติกรรมการทำงานเป็นทีม 
ระดับปานกลาง ส่วนปัญหาและอุปสรรค ด้านนักคิกษาส่งผลในระดับน้อยสำหรับปัญหาและ 
อุปสรรคด้านอาจารย์นั้น นักคิกษาท่ีทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร และอาจารย์ประจำวิชาเห็นว่าส่งผล 
ต่อพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมระดับปานกลาง แต่อาจารย์ที่ปริกษาชมรมเห็นว่าส่งผลในระดับ
น้อยและเมื่อนักคิกษาเกิดปัญหาในการทำงานนักคิกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา และนักคิกษาท่ีทำ
กิจกรรมเสริมหลักสูตรจะแก้ปัญหาโดยปรึกษาเพื่อนสนิทเป็นอันดับแรก ปรึกษาหัวหน้ากลุ่มและ 
เรียกประชุมกลุ่มเพื่อหาแนวทางแก้ปัญหาเมีนอันดับสอง และอันดับลาม และปรึกษาอาจารย์

y  y  «Jผู้สอนเป็นอันดับส

ในส่วนของผู้บริหารนั้น ได้แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคที่ส ่งผลต่อ

พฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของนักคิกษาในเรื่องของกิจกรรม่เสริมหลักสูตรเป็นส่วนใหญ่ ผู้บริหาร 
ส่วนใหญ่เห็นว่าเป็นปัญหาและอุปสรรคคือ' ด้านบริหารได้แก่ บ ุคลากรส่วนใหญ่ค ิดว่าเป ็นหน้าท ี่ 
ของกิจกรรมนักคิกษาในการดูแลการทำงานของนักคิกษา ด้านบุคลากรได้แก่ บ ุคลากรไม่ เข้าใจ
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บทบาทหน้าท่ี ความรับผิดชอบ ด้านนักคิกษาได้แก่ จำนวนนักคิกษามากเกินไปทำให้ขาดประสิทธิ 
ภาพในการทำงาน ด้านนโยบายได้แก่ การถ่ายทอดนโยบายของมหาวิทยาลัยส่นักคิกษามีน้อยเกิน 
ไป ด้านงบประมาณได้แก่ งบประมาณมีไม่เพียงพอ ด้านสถานที่ได้แก่ สถานที่คับแคบไม่ เหมาะ 
สมกับจำนวนนักคิกษาและการทำกิจกรรม ด้านอาจารย์ผู้สอนได้แก่ อาจารย์มีเวลาน้อยและภาระ 
งานสอนขัดกับเวลาทำกิจกรรม

ตอนท่ี 4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับ แนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม
4.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ของการบรรจุเรื่องการทำงานเป็นทีมไว้ในหลักสูตร 

การเรียนการสอน
4.1.1 ความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย ์

นักคิกษาและอาจารย์ให้ความคิดเห็นเกี่ยวกับการฺบรรจุเรื่องการทำงานเป็นทีมไว้ใน 
หลักสูตรการเรียนการสอนไว้ในหลักสูตร คังฺน้ี
ตารางท่ี 20 จำนวนและร้อยละความคิดเห็นของนักคิกษๆและอาจารย์เกี่ยวกับการบรรจุเรื่องวิธี

และหลักปฏิบ้ติเกี่ยวกับการทำงานเป็นทีมไว้ในหลักสูตร

ความคิดเห็น

นักคิกษา อาจารย์

รวมรายวิชา กิจกรรม ที่ปรกษา ประจำวิชา

1.เห็นด้วย (ท=656) (ท=148) (ก=16) (ท=10) (ท=830)
เพราะ

1.1 รู้จักทำงานอย่างถูกต้องและนำไปใช้ 207 71 6 5 289
ในการทำงานในอนาคต 31.6% 48.0% 37.4% 50.0% 34.8%

1.2 มีความคิดสร้างสรรค์และได้

แลกเปลี่ยนความคิดเห็นและ ■ 184 32 4 2 222
กล้าแสดงออก 28.0% 21.6% 25.0% 20.0% 26.7%

1.3 เพื่อให้สามารถปรับตัวเช้ากับผู้อื่นได้ 140 26 3 2 171

ยอมรับความสามารถของกันและกัน 21.3% 17.6% 18.8% 20.0% 20.6%

1.4 ทำให้เกิดความสามัคคิระหว่าง

นักคิกษาในคณะเดยวกัน 125 19 3 1 148

และต่างคณะกัน 19.1% 12.8% 18.8% 10.0% 17.9%

รวมจำนวนผู้ตอบที่เห็นด้วย 656 148 16 10 830

100% 100% 100% 100% 100%
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ตารางที่ 20 (ต่อ)

ความคิดเห็น

นักคึกษา อาจารย ์

รวมรายวิชา กิจกรรม ที่ปรึกษา ประจำวิชา

2.ไม่เห็นด้วย (ท=63) (ท=39) (ท=10) (ท:=0) (ท=112)

เพราะ

2.1 สามารถเรียนรู้ด ้วยตนเอง 30 19 4 - 53

47.6% 48.7% 40.0% 47.3%

2.2 ขึ้นอยู่ก ับตัวบุคคลไม่ควรบังคับ 16 7 3 - 26

25.4% 17.9% 30.0% 23.2%

2.3 ไม ่ม ีความสำค ัญ  วิชาอ ื่น  ๆสำคัญ 13 11 2 - 26

มากกว่า 20.6% 28.2% 20.0% 23.2%

2.4 ทำให้ต ้องเสียค่าหน่วยกิตเพิ่ม 4 2 1 - 7

6.4% 5.2% 10.0% 6.3%

รวมจำนวนผู้ตอบที่ไม'เห็นด้วย 63 39 10 - 112

100% 100% 100% 100%

ตารางที่ 20 แสดงให้เห็นว่านักคึกษๆและอาจารย์เห็นด้วยกับการบรรจุวิธีการทำงาน 
เป็นทีมไวิในหลักสูตร เห็นด้วยเพราะทำให้นักคึกษารู้ลักวิธีทำงานอย่างถูกต้องและนำไปใช้ในการ 
ทำงานในอนาคตร้อยละ 34.8 รองลงมามีความคึดสร้างสรรและได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกัน 
และกล้าแสดงออกร้อยละ 26.7 เพื่อให้สามารถปรับตัวเช้ากับผู้อื่นใต้ยอมรับความสามารถของกัน 
และกัน ร้อยละ 20.6 และทำให้เกิดความสามัคคีระหว่างนักคึกษาในคณะเดียวกันและต่าง 
คณะกัน ร้อยละ 17.9 ตามลำตับ

ส่วนนักคึกษาและอาจารย์ที,ไม่เห็นด้วยในการท่ีจะบรรจุหลักและวิธีการเรื่องการทำงาน 
เป็นทีมไว้ในหลักสูตรเห็นว่านักคึกษๆสามารถเรียนรู้ได้ด้วยตัวเองร้อยละ 47.3 รองลงมาคือ ข้ึนอยู่ 
กับตัวบุคคลไม่ควรบังตับ ร้อยละ 23.2 และไม่มีความสำคัญย์งมีวิชาอื่นๆ สำคัญมากกว่าร้อยละ 
2 3 .2 และทำให้ต้องเสียค่าหน่วยกิตเพิ่มร้อยละ6 .3 ตามลำตับ
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ตารางท่ี 21 จำนวนและร้อยละของความคิดเห็นของกลุ่มนักคีกษาที'ทำกิจกรรมรายวิชาจำแนก 
ลำดับความสำคัญของประโยชน์ที่จะได้รันจากการจัดหลักสูตรการสอนให้นักคีกษๆ 
รู้จักการทำงานเป็นทีม หรือทำงานร่วมกับผู้อื่นชองบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยหอการ- 
ดาไทย (ท=808)

ลำดับความสำคัญ
ประโยชน์ 1

(ท=808)
2

(ท=808)
3

(ท=728)
4

• (ท=797)
5

(ท=753)
6

(ท=746)
7

(ท=750)
1. รู้จักวิธีทำงานเป็นทีม 

อย่างมีระบบมีการ 
วางแผนตั้งวัตถุ 214 172 19 87 92 68 44
ประสงค์ร่วมกัน 26.5% 21.3% 2.6% 10.9% 12.2% 9.1% 5.9%

2. รู้จักการทำงานร่วม 
กันสามัคคีเป็น 
อันหน่ึงอันเดียวกันมี 257 150 130 85 58 43 27
มนุษยลัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน 31.8% 18.6% 17.9% 10.7% 7.7% 5.8% 3.6%

3. มีความอดทนพัฒนา 
ตนเองและพัฒนา 

ทีม มีความคิดริเร่ิม 55 111 114 132 155 134 82
สร้างสรรค์ 6.8% 13.7% 15.7% 16.6% 20.6% 18.0% 10.9%

4. รู้บทบาทของตนเอง 
ลามารถเป็นผู้นำที่ดี 82. 150 148 142 90 95 80
และผู้ตามที่ดีได้ 10.2% 18.6% 20.3% 17.8% 12.0% 12.7% 10.7%

5. ยอมรับฟังความคิด 
เห็นของสมาชิกไนทีม 
ปรับตนเองไห้เข้ากับ 49 111 161 160 148 107 55
สมาชิกได้ดี 6.1% 13.7% 22.1% 20.1% 19.7% 14.3% 7.3%
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ตารางที่ 21 (ต่อ)
ลำดับความสำคัญ

ประโยชน์ 1
(ท=808)

2
(ก=808)

3
(ก=728)

4
(ท=797)

5
(ท=753)

6
(ท=746)

7
(ก=750)

6.รู้จักช่วยกันแก้ปัญหา
เพ่ือให้งานบรรลุวัตถุ- 30. 51 81 106 176 227 109
ประสงค์ 3.7% 6.3% 11.1% 13.3% 23.4% 30.4% 14.5%

7. มีประสบการณ์ใน 
การทำงานเป็นทีม 
เป็นประโยชน์ในการ

ประกอบอาชีพเมื่อ 121 63 75 85 34 72 353
สำเร็จการคืกษ'า 14.98% 7.8% 10.3% 10.7% 4.5% 9.7% 47.1%

รวมจำนวนผู้ตอบ 808 808 728 797 753 746 750
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ตารางท่ี 21 แสดงให้เห็นว่าลำดับความสำคัญของประโยชน์ที่จะได้รับจากการจัด
หลักสูตรการลอนให้นักคืกษารู้จักการทำงานเป็นทีมหรือการทำงานร่วมกับผู้อึ่นของบัณฑิตจาก 
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ตามความคิดเห็นของน์กคืกษาที่ทำกิจกรรมรายวิชา โดยคำตอบที่มี 
ร้อยละสูงสุดในแต่ละอันดับได้แก่ อันดับ 1 คือ การรู้จักการทำงานร่วมกัน สามัคคีเป็นอันหน่ึงอัน 
เดียวกันมีมนุษยลัมพันธ์ที่ดีต่อกัน คิดเป็นจำนวนร้อยละ 3 1 .8 อันดับ 2 คือ การรู้จักวิธีทำงานเป็น 
ทีมอย่างมีระบบ มีการวางแผนต้ังวัตถุประสงค์ร่วมกัน คิดเป็นจำนวนร้อยละ 21.3 ส่วนอันดับ 3 
คือ การยอมรับฟังความเห็นของสมาชิกในฺทีม ปรับตนเองให้เข้ากับสมาชิกได้ดี คิดเป็นจำนวน 
ร้อยละ 22.1 ส่วนอันดับ 4 และอันดับ 5 คือ การยอมรับฟังความคิดเห็นของสมาชิกในทีม ปรับ 
ตนเองให้เข้ากับสมาชิกได้ดี และการรู้จักช่วยกันแก้ปัญหาให้งานบรรลุวัตถุประสงค์คิดเป็นจำนวน 
ร้อยละ 20.1 และ 23.4 ตามลำดับ
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ตารางที' 22 จำนวนและร้อยละของความคิดเห็นของกลุ่มนักคิกษาที่ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร 
จำแนกตามลำดับความสำคัญของประโยชน์ที่จะได้รับ จากการจัดหลักสูตรการสอน 
ให้นักคิกษารู้จักการทำงานเป็นทีมหรือการทำงานร่วมดับผู้อี่นของบัณฑิตจาก 
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย (ก=246)

ลำดับความสำคัญ
ประโยชน์ 1

(ท=246)
2

(ท=239)
3

(ท=233)
4

(ท=226)
5

(ท=215)
6

(ท=213)
7

(ท=218)
1. รู้จักวิธีทำงานเป็นทีม 

อย่างมีระบบมีการ 
วางแผนตั้งวัตถุ- 65 42 28 28 33 17 15
ประสงค์ร่วมดัน 26.4% 17.6% 12.0% 12.4% 15.4% 8.0% 6.9%

2. รู้จักการทำงานร่วม 
ดันสามัคคีเป็น 
อันหน่ึงลันเดียวดันมี 
มนุษยลัมพันธ์ท่ีดี 61 48 49 34 14 16 6
ต่อดัน 24.8% 20.1% 21.0% 15.1% 6.5% 7.5% 2.8%

3.มีความอดทนพัฒนา 
ตนเองและพัฒนาทีม 

มีความคิดริเริ่มสร้าง 26 37 30 43 44 32 16
สรรค์ 10.6% 15.5% 12.9% 19.0% 20.5% 15.0% 7.3%

4. รู้บทบาทของตนเอง 
สามารถเป็นผู้นำที่ดี 41 44 33 28 24 33 23
และผู้ตามที่ดีได้ 16.7% 18.4% 14.2% 12.4% 11.2% 15.5% 10.6%

5. ยอมรับฟังความคิด 
เห็นของสมาชิกในทีม 
ปรับตนเองให้เข้าดับ 12 36 37 38 41 41 24
สมาชิกได้ดี 4.9% 15.1% 15.9% 16.9% 19.1% 19.3% 11.0%
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ตารางที' 22 (ต่อ)
ลำดับความสำคัญ

ประโยชน์ 1
(ท=246)

2
(ท=239)

3
(ก=233)

4
(ท=226)

5
(ท=215)

6
(ท=213)

7
(ท=218)

6. รู้จักช่วยกันแก้ปัญหา 
เพ่ือให้งานบรรลุวัตถุ- 5 21 33 33 44 54 37

ประสงค์ 2.0% 8.8% 14.2% 14.6% 20.5% 25.4% 17.0%
7. มีประสบการณ์ใน 

การทำงานเป็นทีม 
เป็นประโยชน์ในการ 
ประกอบอาชีพเมื่อ 36 11 23 22 15 20 97
สำเร็จการคืกษ'า 14.6% 4.6% 9.9% 9.7% 7.0% 9.4% 44.5%

รวมจำนวนผู้ตอบ 246 239 233 226 215 213 218
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ตารางท่ี 22 แสดงให้เห็นว่าลำดับความสำคัญของประโยชน์ที่จะได้รับจากการจัด
หลักสูตรการสอนให้น์กคืกษารู้จักการทำงานเป็นทีมหรือการทำงานร่วมกับผู้อื่นของบัณฑิตจาก 
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ตามความคิดเห็นของน์กคืกษาท่ีทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร ซ่ึงมีผู้ตอบ 
สูงสุดในแต่ละอันดับคือ อันดับ 1 ได้แก่ การรู้จักวิธีทำงานเป็นทีมอย่างมีระบบ มีการวางแผนต้ัง 
วัตถุประสงค์ร่วมกัน คิดเป็นจำนวนร้อยละ'26.4 อันดับ 2 และอันดับ 3 คือ การรู้จักการทำงานร่วม 
กัน สามัคคีเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน มีมนุษยลัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นจำนวนร้อยละ 20.1 และ 21 
ตามลำดับ ส่วนอันดับ 4 และอันดับ 5 คือ การมีความอดทน พัฒนาตนเองและพัฒนาทีม มีความ 
คิดริเร่ิมสร้างสรรค์ และรู้จักช่วยกันแก้ปัญหาเพื่อให้งานบรรลุวัตถุประสงค์ คิดเป็นจำนวนร้อยละ
19.0 และ 20.5 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 23 จำนวนและร้อยละของความเห็นจากกลุ่มอาจารย์ประจำวิชาจำแนกตามลำดับ 
ความสำคัญของประโยชน์ที่จะได้รับจากการจัดหลักสูตรการสอนให้นักคีกษา 
รู้จักการทำงานเป็นทีมหรือ'การทำงานร่วมกับผู้อื่นของบัณฑิตจากมหาวิทยาลัย 
หอการค้า'ไทย (ท = 18)

ลำดับความสำคัญ
ประโยชน์ 1 ■

(ท=18)
2

(ท=18)
3

(ท=18)
4

(ก=18)
5

(ท=18)
6

(ท=17)
7

(ท=18)
1. รู้จักวิธีทำงานเป็นทีม 

อย่างมีระบบมีการ 
วางแผนตั้งวัตถุ- 3 6 2 2 1 2 2

ประสงค์ร่วมกัน 16.6% 33.3% 11.1% . 11.1% 5.6% 11.8% 11.1%
2. รู้จักการทำงาน 

ร่วมกันสามัคคีเป็น 
อันหน่ึงอันเคียวกันมี 
มนุษยลัมพันธ์ท่ีดี 4 1 1 4 5 1 2
ต่อกัน 22.2% 5.6% 5.6% 22.2% 27.8% 5.9% 11.1%

3.มีความอดทนพัฒนา 
ตนเองและพัฒนาทีม 
มีความคิดรืเริ่มสร้าง 2 3 6 1 2 2 2
สรรค์ 11.1% 16.6% 33.3% 5.6% 11.1% 11.8% 11.1%

4. รู้บทบาทของตนเอง 
สามารถเป็นผู้นำที่ดี 2 2 2 2 3 4 1
และผู้ตามท่ีดี'ได้ 11.1% 11.1% 11.1% 11.1% 16.6% 23.5% 5.6%
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ตารางที่ 23 (ต่อ)
สำดับความสำคัญ

ประโยชน์ 1
(ท=18)

2
(ท=18)

3
(ท=18)

4
(ก=18)

5
(ก=18)

6
(ท=17)

7
(ท=18)

5. ยอมรับฟังความ 
คิดเห็นของสมาชิก 
ในทีม ปรับตนเองให้ 1 •1 2 4 3 3 3
เข้ากับสมาชิกได้ดี 5.6% 5.6% 11.1% ; 22.2% 16.6% 17.6% 16.6%

6. รู้จักๆเวยกันแก้ปัญหา 
เพื่อให้งานบรรลุวัตถุ- 1 2 3 4 4 5
ประสงค์ 5.6% 11.1% 16.6% 22.2% 23.5% 27.8%

7. มีประสบการณ์ใน 
การทำงานเป็นทีม 
เป็นประโยชน์ในการ 
ประกอบอาชีพเมื่อ 5 3 5 2 1 3
สำเร็จการคืกษ'า 27.8% 16,6% 27.8% ' 11.1% 5.9% 16.6%

รวมจำนวนผู้ตอบ 18 1-8 18 18 18 17 18
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ตารางท่ี 23 แสดงให้เห็นว่าสำดับความสำคัญของประโยชน์ที่จะได้รับจากการจัด
หลักสูตรการสอนให้น์กคืกษา รู้จักการทำงานเป็นทีมหรือการทำงานร่วมกับผู้อื่นของบัณฑิตจาก
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ตามความคิดเห็นของอาจารย์ประจำวิชา อันดับ 1 คือ การมีประสบ- 
การณ์ในการทำงานเป็นทีม เป็นประโยชน์ในการประกอบอาชีพเมื่อสำเร็จการคืกษา คิดเป็นร้อยละ
27.8 อันดับ 2 คือ การรู้จักวิธีทำงานเป็นฺทีมอย่างมีระบบ มีการวางแผนต้ังวัตถุประสงค์ร่วมกัน 
คิดเป็นร้อยละ 33.3 อันดับ 3 คือ การมีความอดทน พัฒนาตนเองและพัฒนาทีม มีความคิดรืเร่ิม 
สร้างสรรค์ คิดเป็นจำนวนร้อนละ 33.3 ส่วนอันดับ 4 และอันดับ 5 คือ การยอมรับฟังความคิดเห็น 
ของสมาชิกในทีม ปรับตนเองให้เข้ากับสมาชิกได้ดี และการรู้จักการทำงานร่วมกัน สามัคคีเป็น 
อันหน่ึงอันเดียวกัน มีมนุษย์สัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 22.2 และ 27.8 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 24 จำนวนและร้อยละของความเห็นของอาจารย์ที่ปรึกษาชมรมจำแนกตามลำดับ
ความสำดัญของประโยชน์ที่จะได้รับจากการจัดหลักสูตร การสอนให้นักคีกษารู้จัก 
การทำงานเป็นทีมหรือการทำงานร่วมกับผู้อื่นของบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยหอการ- 
ค้าไทย (ท = 27)

ลำดับความสำคัญ
ประโยชน์ 1

(ท=27)
2

(ท=26)
3

(ท=27)
4

(ท=22)
5

(ท=27)
6

(ท=27)
7

(ท=11)
1. รู้จักวิธีทำงานเป็นทีม 

อย่างมีระบบมีการ 
วางแผนตั้งวัตถุ- 5 6 2 1 3 2 4
ประสงค์ร่วมกัน 18.5% 23.1% 7.4% 4.6% 11.1% 7.4% 36.4%

2. รู้จักการทำงาน 
ร่วมกันสามัคคีเป็น 
ลันหน่ึงอันเดียวกันมี 
มนุษยลัมพันธ์ท่ีดี 7 3 5 4 1 2 1
ต่อกัน 26.0% 11.5% 18.5% 18.2% 3.7% 7.4% 9.1%

3.มีความอดทนพัฒนา 
ตนเองและพัฒนาทีม 
มีความคิดริเร่ิมสร้าง 2 5 3 7 4 3 2
สรรค์ 7.4% 19.2% 11.1% 31.8% 14.8% 11.1% 18.2%

4. รู้บทบาทของตนเอง 
สามารถเป็นผู้นำที่ดี 4 4 6 1 4 4 1
และผู้ตามที่ดีได้ 14.8% 15.4% 22.2% 4.6% 14.8% 14.8% 9.1%

5. ยอมรับฟังความ 
คิดเห็นของสมาชิก 
ในทีม ปรับตนเองให้ 2 5 5 4 5 1 2
เข้ากับสมาชิกได้ดี 7.4% 19.2% 18.5% 18.2% 18.5% 3.7% 18.2%
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ตารางที' 24 (ต่อ)
ลำดับความสำค ัญ

ประโยชน์ 1
(ท=27)

2
(ท -26)

3
(ก=27)

4

(ท=22)
5

(ก=27)
6

(ก=27)
7

(ก=11)

6.ร ู้จ ัก,!เวยกันแก้,ปัญหา 
เพื่อให้งานบรรลุวัตถุ 2 2 5 4 5 6
ประสงค ์ 7.4% 7.7% 18.5% 18.2% 18.5% 22.2%

7. ม ีประลบการณ ์ใน  
การทำงานเป็นทีม 

เป็นประโยชน์ในการ 
ประกอบอาชีพเมื่อ 5 1 1 1 5 9 1

สำเร็จการคืกษา 18.5% 3.9% 3.7% 4.6% 18.5% 33.3% 9.1%

รวมจำนวนผู้ตอบ 27 26 27 . 22 27 27 11

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ตารางที่ 24 แสดงให้เห็นว่าลำดับความสำคัญของประโยชน์ที่จะได้รับจากการจัด
หลักสูตรการสอนให้น์กคืกษารู้จักการทำงานเป็นทีมหรือการทำงานร่วมกับผู้อื่นของบัณฑิตจาก 
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ตามความคิดเห็นของอาจารย์ที่ปรกษาชมรม อันดับ 1 ก็คือ การรู้จัก 
การทำงานร่วมกัน สามัคคีเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน มีมนุษบลัมฟันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นจำนวนร้อยละ 
26 อันดับ 2 คือ การรู้จักวิธีทำงานเป็นทีมอย่างมีระบบ มีการวางแผนต้ังวัตถุประสงค์ร่วมกัน 
คิดเป็นจำนวนร้อยละ 23.1 อันดับ 3 คือ การรู้บทบาทของตนเอง ลามารถเป็นผู้นำ และผู้ตามที่ด ี
ได้ คิดเป็นจำนวนร้อยละ 22.2 และอันดับ 4 คือ การมีความอดทน ฟัฒนาตนเองและฟัฒนาทีม 
มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ คิดเป็นจำนวนร้อยละ 31.8 ส่วนอันดับ 5 มี 3 ประเด็น คือ การรู้จัก'11วย 
กันแก้ปัญหาเพื่อให้งานบรรลุวัตถุประสงค์; การยอมรับฟังความคิดเห็นของสมาชิกไนทีม ปรับตน 
เองให้เข้ากับสมาชิกได้ดี และมีประสบการณ์ในการทำงานเป็นทีม เป็นประโยชน์ในการประกอบ 
อาชีพเมื่อสำเร็จการคืกษา คิดเป็นจำนวนเท่ากันคือ ร้อยละ 18.5
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4.1.2 ความเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัย
ผู้บริหารมหาวิทยาลี่'ยให้ความเห็นเกี่ยวกับการบรรจุเรื่องการทำงานเป็นทีมไว้ใน 

หลักสูตรการเรียนการสอน ดังน้ี
ตารางที, 25 ความคิดเห็นของผู้บริหารต่อความสำดัญและประโยชน์ท่ีได้รับจากการจัดหลักสูตร 

การเรียนการสอนให้นักสืกษาได้เรียนรู้และรีเกปฏิบ้ติให้รู้จักการทำกิจกรรมเป็นทีม

ประโยชน์ท่ีนักคิกษาได้รับ จำนวน (ก = 30)
1. เป็นการสนับลนุนให้นักคิกษาได้ทำงานร่วมกับผู้อื่นเป็นประโยชน์

ในการทำงานในอนาคต 21
2. รู้จักเป็นผู้นำและผู้ตามที่ดี ยอมรับฟังความคิดเห็นของทีม 18
3. มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ได้เรียนรู้และแลกเปลี่ยนประสบการณ์กัน 7
4. ได้พัฒนาพฤติกรรมทางลังคม มีมนุษยลัมพันธ์ สามัคคี ร่วมมือกันทำงาน 7
5. มีระเบียบวินัย มีความรับผิดชอบและตรงต่อเวลา 7
6 .มีความขยันอดทน 7
7. เน้นประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนคัว 7

จากตารางท่ี 25 แสดงให้เห็นว่าผู้บริหารมหาวิทยาลัยมีความเห็นเก่ียวกับความสำคัญ 
และประโยชน์ที่ได้รับจากการจัดเรื่องการทำงานเป็นทีมไว้ในหลักสูตรการเรียนการสอนว่าจะ 
สนับสนุนให้นักคิกใ!ทได้ทำงานร่วมกบัผู้อ่ืน ซ่ึงจะเป็นประโยชน์ต่อการทำงานในอนาคต ซ่ึงมีผู้ให้ 
ความเห็นไว้ 21 คน รองลงมาคือ ทำให้นักคิกษารู้จักการเป็นผู้นำและผู้ตามท่ีดี ซ่ึงมีผู้ให้ความเห็น 
ไว้ 18 คน ส่วนความสำคัญและประโยชน์อ่ืน  ๆ นอกเหนือจากน้ีคือ มีความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์ ได้ 
เรียนรู้และแลกเปล่ียนประสบการณ์กัน ได้พัฒนาพฤติกรรมของลังคม มีมนุษยลัมพันธ์ สามัคคี 
ร่วมมือกันทำงาน มีระเบียบวินัย มีความรับผิดชอบและตรงต่อเวลา มีความขยัน อดทน และเน้น 
ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน มีผู้'บริหาร 7 คน ให้ความเห็นไว้
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4.2 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม
4.2.1 ความคิดเห็นของนักคิกษาและอาจารย์ 

นักคิกษาท่ีทำกิจกรรมรายวิชา กิจกรรมเสริมหลักสูตร อาจารย์ท่ีปรึกษาชมรม 
และอาจารย์ประจำวิชา ให้ความเห็นเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม
ดังน้ี
ตารางท่ี 26 จำนวนและร้อยละข้อเสนอแนะของนักคิกษาและอาจารย์เพ่ือพัฒนาเพื่อส่งเสริม 

การทำงานเป็นทีมของนักคิกษา

นักคิกษา อาจารย์
ราย กิจ 1 ท่ี ประจำ

ข้อเสนอแนะ 'วิชา กรรม ปรึกษา วิชา รวม
(ท=223) (ท=260) (ท=66) (ท=37) (ท=586)

1. ให้มหาวิทยาลัยส่งเสริมสนับสนุน
งบประมาณในการจัดกิจกรรมอย่าง 54 65 13 8 140
พอเพียง 24.2% 25.0% 19.7% 21.6% 23.9%

2. บอกวัตถุประสงคํในการจัดกิจกรรม 50 47 9 6 112
อย่างชัดเจน 22.4% 18.1% 13.6% 16.2% 19.1%

3. จัดอบรมลัมมนาให้นักคิกษา อาจารย์
บุคลากรท่ีเกี่ยวข้องให้เข้าใจเรื่องการ 35 42 11 4 92
ทำงานเป็นทีม 15.7% 16.2% 16.7% 10.8% 15.7%

4. ผู้บริหาร อาจารย์ บุคลากร ควรให้
ความสำดัญในการจัดกิจกรรมของ
นักคิกษาโดยเข้าร่วมและชมผลงาน 16 31 4 3 54
ของนักคิกษา 7.2% 11.9% 6.1% 8.1% 9.2%
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ตารางที่ 26 (ต่อ)
นักคืกษา อาจารย์

ราย กิจ ท่ี ประจำ
ข้อเสนอแนะ วิชา กรรม ปรกษา วิชา รวม

(กุ=223) (ท=260) (ท=66) (ท=37) (ก=586)
5. สอนให้นักคืกษๆรู้จักมีความคิด 19 15 6 12 52

สร้างสรรค์และกล้าแสดงออก 8.5% 5.8% 9.1% 32.4% 8.9%
6. นโยบายของมหาวิทยาลัย ควรชัด

เจนในการสนับลนุนกิจกรรมของ 9 12 7 1 29
นักคืกษา 4.0% 4.6% 10.6% 2.7% 5.0%

7. เน้นความสำคัญของกิจกรรมทางด้าน
วิชาการและกิจกรรมเสริมหลักสูตรให้ 7 18 6 - 31
เท่าเทียมกัน 3.1% 6.9% 9.1% 5.3%

8. อาจารย์บุคลากร ควรเข้าใจ
ลักษณะนิลัย อารมณ์ และลังคม 12 16 2 - 30
ของนักคืกษา 5.4% 6.2% 3.0% 5.1%

9. สร้างจิตสำนึกให้นักคืกษารู้ถึง 10 8 5 2 25
ประโยชน์ของการทำงานร่วมกัน . 4.5% 3.1% 7.6% 5.4% 4.3%

10.มีการประเมินผลเพี่อปริบปรุงแกิใข 11 6 3 1 21
หลังเสร็จกิจกรรมในแต่ละคร้ัง 4.9% 2.3% 4.6% 2.7% 3.6%

รวมจำนวนผู้ตอบ 223 260 66 37 586
100% 100% 100% 100% 100%

ตารางท่ี 26 แสดงให้เห็นวาข้อเสนอแนะเพี่อพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม
ของนักคืกษาและอาจารย์ที่แสดงความคิดเห็นมากที่สุด คือให้มหาวิทยาลัยส่งเสริมสนับสนุน
งบประมาณในการจัดกิจกรรมอย่างเพียงพอ ร้อยละ 23.9 อันดับรองลงมาบอกวัตถุประสงค์ในการ 
จัดกิจกรรมอย่างชัดเจน ร้อยละ 19.1 จัดอบรมลัมมนาให้นักคืกษา อาจารย์ บุคลากร ท่ีเก่ียวข้อง 
ให้เข้าใจเรื่องการทำงานเป็นทีม ร้อยละ 15.7 และผู้บริหาร อาจารย์ บุคลากร ควรให้ความสำคัญ 
ในการจัดกิจกรรมของนักคืกษา โดยเข้าร่วมและชมกิจกรรมผลงานของนักคืกษา ร้อยละ 9.2 สอน



151

ให้นักคิกษารู้จักมีความคิดสร้างสรรค์และกล้าแสดงออก ร้อยละ 8.9 นโยบายของมหาวิทยาลัย 
ควรซัดเจนในการสนับสนุนกิจกร.รมนักคิกษา ร้อยละ 5.0 เน้นความสำคัญของกิจกรรมทางด้าน 
วิชาการและกิจกรรมเสริมหลักสูตรให้เท่าเทียมกัน อาจารย์ บุคลากร ควรเข้าใจลักษณะนิลัย 
อารมณ์ และลังคมของนักคิกษา สร้างจิตสำนึกให้นักคิกษารู้ถึงประโยชน์ของการทำงานเป็นทีม 
และมีการประเมินผลเพ่ือปรับปรุงแกิใข หลังเสร็จกิจกรรมในแต่ละคร้ัง ร้อยละ 5.3 5.1 4.3 และ
3.6 ตามสำคับ

4.2.2 ความคิดเห็นของผู้บริหารมหาวิทยาลัย 
จากการลัมภาษณ์ผู้บริหารมหำวิทยาลัยเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการ 

ทำงานเป็นทีม สรุปได้คังน้ี
ตารางท่ี 27 ความเห็นของผู้บริหารเก่ียวกับแนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม 

ของนักคิกษา

แนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม จำนวน
1. มหาวิทยาลัยต้องสนับสนุนในด้านงบประมาณ สทานที่จัดกิจกรรมอุปกรณ์ 

ให้เหมาะสม และเพียงพอต่อจำนวนนักคิกษา 19
2. จัดอบรมอาจารย์ผู้สอน และอาจารย์ที่ปรึกษาให้มีความรู้เกี่ยวกับ 

การทำงานเป็นทีม 18
3. ควรมีลัมมนาเชิงปฏิบ้ติการให้นักคิกษาไดมีโอกาสได้แก 

และรับทราบประเด็นสำคัญของการทำงานเป็นทีม 17
4. มหาวิทยาลัยต้องสนับลนุน กระตุ้นให้บุคลากรในฝ่ายที,เก่ียวข้อง 

ให้ความร่วมมือ และให้คำปรึกษาท่ีดี 14
5. อาจารย์ต้องเข้าใจประโยชน์และปรัชญาของการทำงานเป็นทีม 

ต้องเข้าใจถึงการสอนให้นักคิกษารู้จักการทำงานเป็นทีม 12
6. ให้รางวัลชมเชยหริอประกาศเกียรติคุณแก่ผู้ที่ทำงานดี เพ่ือเป็น 

ขวัญและกำลังใจ 12
7. มหาวิทยาลัยควรเป็นผู้ริเริ่มจัดทำกิจกรรมที่ดี น่าสนใจ เพ่ือเป็น 

แนวทางให้นักคิกษาได้ทำงานร่วมกัน เพื่อพัฒนาการทำงานเป็น 
ทีมให้มีประสิทธิภาพ 11
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ตารางท่ี 27 (ต่อ)
แนวทางการพัฒนาและส่งเลรึมการทำงานเป็นทีม จำนวน

8. อาจารย์ที,ปรึกษาต้องเข้าใจถึงลักษณะและนิลัยของนักคืกษา
และเสนอแนะแนวทางให้นักคืถษาอย่างสร้างสรรค์ 11

9. มหาวิทยาลัยกำหนดนโยบายท่ีชัดเจนให้เห็นความสำคัญ 10
10. หาวิธีดึงนักคืกษาให้เข้ามาร่วมกิจกรรม 10
11. มีการสื่อสาร ประชาลัมพันธ์ข่าวสารการจัดกิจกรรมให้ทั่วถึง

และทันเหตุการณ์ 10
12. คณะวิชาควรให้ผู้สอนเน้นถึงการทำงานเป็นทีม เพ่ือพัฒนา

ความคิด และความรับผิดชอบมากกว่าการแบ่งงานกันทำ 9
13. ลัมมนาประเมินผล ข้อผิดพลาดและปรับ’ปรุงในคราวต่อไป 8
14. อาจารย์บุคลากรต้องทำเป็นตัวอย่างที่ดี'ไห้'นักคืกษาเห็นก่อน 7
15. นักคืกษๆต้องมีวัตถุประสงค์ท่ีชัดเจนในการทำงานและมีวินัยในตนเอง 5

ตารางท่ี 27 แสดงให้เห็นว่าผู้บริหารมีข้อเสนอแนะแนวทางการพัฒนาส่งเสริมการ
ทำงานเป็นทีม คือ มหาวิทยาลัยต้องสนับสนุนในด้านงบประมาณ สถานที'จัดกิจกรรม อุปกรณ์ให้ 
เหมาะสมและเพียงพอต่อจำนวนนักคืกษา จำนวน 19 คน รองลงมาจัดอบรมอาจารย์ผู้สอนและ 
อาจารย์ท่ีปรกษาให้มีความรู้เกี่ยวกับการทำงานเป็นทีม จำนวน 18 คน ควรมีลัมมนาเชิงปฎินัติ 
การให้นักคืกษาได้มีโอกาสแกและรับทราบประเด็นสำคัญของการทำงานเป็นทีม จำนวน 17 คน 
และมหาวิทยาลัยต้องสนับสนุน กระตุ้นให้บุคลากรในฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องให้ความร่วมมือและให้
คำปรึกษาท่ีดี จำนวน 14 คน ตามลำดับ
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4.3 แนวทางในการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีมของนักอีกษามหาวิทยาลัย 
หอการค้าไทย

แนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีมของนักอีกษา สรุปได้จากแบบ 
สอบถาม การสัมภาษณ์ และลังเกตได้ดังน้ี

จากแบบสอบถาม ได้ข้อค้นพบดังน้ี นักอีกษาและอาจารย์ ร้อยละ 89 (830 คน 
จาก 942 คน) เห็นด้วยว่า การบรรจุวิธีและหลักปฎิบ้ติเก่ียวกับการทำงานเป็นทีมไวิในหลักสูตร จะ 
เป็นแนวทางการพัฒนาและส่งเสริมการทำงานเป็นทีม โดยร้อยละ 34.8 ของผู้ท่ีเห็นด้วยให้เหตุผล 
ว่า การบรรจุไวิในหลักสูตรจะข้วยให้นักสืกษารู้จักการทำงานเป็นทีมท่ีถูกต้องสามารถนำไปใช้เป็น 
ประโยชน์ต่อการทำงานในอนาคต และนักอีกษาและอาจารย์ ร้อยละ 23.9 ยังเสนอว่า 
มหาวิทยาลัยควรสนับสนุนงบประมาณในการจัดกิจกรรมให้เพียงพอ และร้อยละ 19.1 เห็นว่าควร 
บอกวัตถุประสงค์ในการทำงานเป็นทีมให้ชัดเจน

จากการส ัมภาษณ ์ ได้ข้อค้นพบดังนี้ ผ ู้บริหารมหาวิทยาลัยท ั้งหมด 30 คน ให  ้

ค ว า ม เห ็น เก ี่ย วก ับ แ น วท างก ารพ ัฒ น าแ ล ะส ่ง เส ร ิม ก ารท ำงาน เป ็น ท ีม ไว ้ต าม ล ำด ับ ด ังน ี ้

มหาวิทยาล ัยต ้องสน ับสน ุนงบประมาณให ้การจ ัดก ิจกรรมการทำงานเป ็นท ีมให ้เพ ียงพอ ซึ่งแนว 

ทางนี้สอดคล้องก ับความเห ็นของนักอีกษาและคณาจารย์ด ้วย และผู้บริหารมหาวิทยาลัยย ังกล ่าว 
เสริมอีกว่า มหาวิทยาลัยต้องสนับสนุนด้านํสถานที่ในการจัดกิจกรรม อ ุปกรณ ์ และสิ่งอำนวยความ  

สะดวกต่าง  ๆ ให้เพ ียงพอต่อจำนวนนักอีกษา นอกจากนี้ผ ู้บริหารให้ความเห็นว่า ควรจัดอบรม 

สัมมนา อาจารย ์ผ ู้สอนและอาจารย ์ท ี่ปร ึกษา ให ้ม ีความร ู้เก ี่ยวก ับการทำงานเป ็นท ีม และจัด 
สัมมนาเช ิงปฎ ิบติการให ้น ักอ ีกษาเพ ื่อท่ีนักอีกษาจะได ้มีโอกาสแกและรับทราบประเด็นสำคัญของ 
การทำงานเป ็นท ีม และสืบเน ื่องจากการที่บ ุคคลากรไม่ค ่อยให้ความร่วมมือสนับสนุนกิจกรรมการ 

ทำงานเป็นทีม โดยเห็นว่าเป็นความรับผิดชอบของฝ่ายกิจการนักอีกษา ซึ่งเป ็นปัญหาและอุปสรรค  
ที่ลำด ัญของการทำงานเป ็นท ีม ด ังน ั้นแนวทางการพ ัฒนาและส ่งเสริมการทำงานเป ็นท ีมประการ 

หนึ่ง ก็คือ มหาวิทยาลัยจะต้องสนับสนุนและกระตุ้นให้บ ุคคลากรทุกฝ่ายที่เก ี่ยวข้องให ้ความร่วม  

มือและให้คำปรึกษาแก่น ักอีกษา รวมทั้งมหาวิทยาลัยต้องกำหนดเป ็นนโยบายอย่างชัดเจน เพื่อให้ 

ทุกฝ ่ายเห ็นความสำคัญและตระหนักถึงกา?นำไปปฎิบ้ติเป็นรูปธรรม
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จากการสังเกตของผู้ว ิจ ัย พบว่าป ัญหาและอุปสรรคของการทำงานเป็นทีมนั้น คือ 
น ักศ ึกษาขาดสถานท ี่ท ี่จะปฏ ิบ ัต ิก ิจกรรมการทำงานเป ็นท ีม และไม ่ม ีอ ุปกรณ ์ท ี่ท ันสมัย สภาพ 
แวดล้อมไม่เอื้อต่อการทำงานเป็นทีม เช่น เลียงดัง อากาศร้อน งบประมาณไม่เพ ียงพอ รวมทั้ง 

มักคืกษาไม่เข้าใจขั้นตอนไนการดำเนินงาน จำเป ็นที่มหาวิทยาลัยต้องสนับสนุนงบประมาณตลอด  
จนให ้ความร ู้เพ ิ่ม เต ิมน ั้งด ้านการจ ัดอบรมส ัมมนา และบรรยายเร ื่องการทำงานเป ็นท ีมไว ้ใน  
หลักสูตร

ข้อเสนอแนะ
เม ื่อพ ิจารณาข้อค ้นพบจากแบบสอบถามและการสัมภาษณ ์ ประกอบกับการสังเกตแล้ว 

ผ ู้ว ิจ ัยเห ็นควรเสนอแนวทางการพ ัฒนาและส ่งเสริมการทำงานเป ็นท ีมของน ักค ืกษามหาวิทยาล ัย  
หอการค้าไทยดังนี้

1. กำหนดเป็นนโยบายของมหาวิทยาลัย ที่ต ้องสร้างบัณฑิต'ไห้เป็นผู้ท ี่ม ีพฤติกรรมการ 

ทำงานเป็นทีม และประชาสัมพันธ์นโยบายดังกล่าว รวมทั้งประชาสัมพ ันธ์ถ ึงค ุณลักษณะของการ 

ทำงานเป ็นทีมของหอการค้าไทย ซึ่งเป ็นเจ้าของและผู้ร ิเร ิ่มก ่อตั้งมหาวิทยาลัย อันก่อให้เกิดคุณ  
ประโยชน์ที่สำคัญ 2 ประการคือ

1.1 สร้างจิตสำนึกให้น ักศึกษา คณาจารย ์' และผู้'ที่เกี่ยวข้อง ตระหนักถึงความ 
สำค ัญของพฤติกรรมการทำงานเป ็นท ีม .ซ ึ่งจะช่วยให ็ใด ้ร ับความร่วมมือและก่อให ้เก ิดประโยชน ์ 
มากกว่าใข้คำลัง

1.2 เมื่อประกาศเป็นนโยบายแล้ว จะช่วยสนับลนุนให้การวางแผนและดำเนินกล  
ยุทธ์ต่าง  ๆ เป็นที่ยอมรับของผู้'ที่เกี่ยวข้อง และไค้รับความร่วมมือมากกว่า

2. เม ื่อกำหนดเป ็นนโยบายแล้ว ต ้องทำความเข ้าใจให ้ท ุกหน่วยงานตระหนักว่าเป ็น  

ภาระหน้าท ี่ และความรับผิดชอบของทุกฝ่ายที่สนับสนุนส่งเสริมพฤติกรรมการทำงานเป็นทีมของ 

นักศึกษาซึ่งจะช่วยแกไขปัญหาการไม่ได ้ร ับความร่วมมือจากบุคคลากรในมหาวิทยาลัย เนื่องจาก 
คิดว่าเป็นภาระหน้าที่ของฝ่ายกิจการนักศึกษาไต้ระดับหนึ่ง

3. มอบหมายนโยบายให้หน่วยง่านที่เก ี่ยวข้องรับทราบและนำไปปฏิป ้ต ิ

3.1 ฝ ่ายวางแผนพ ัฒนาและว ิเทศส ัมพ ันธ ์ กองการเง ินและกองบ ัญช ี รวมทั้ง 
ผู้บริหารที่เกี่ยวข้อง จะต้องวางแผนและจัดสรรงบประมาณเพื่อสนับสนุนการทำงานเป็นทีม ทั้งใน 
ฝ่ายว ิชาการและก ิจการน ักศ ึกษา งบประมาณต้านอาคารสถานท ี่ และส ิงอำนวยความสะดวก  
ต่าง  ๆให้เพียงพอแก'นักศึกษา
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3.2  ฝ่ายวิชาการ ซึ่งดูแลเกี่ยวกับหลักสูตรการเรียนการสอน ต้องปรับปรุง 
หลักสูตรเพ่ือจัดให้มีหลักสูตร วิธีและแนวปฎิปติเก่ียวกับการทำงานเป็นทีม นอกจากน้ีจะต้อง 
ประสานงานคณะและอาจารย์ประจำวิชาให้จัดการสอนท่ีสอดคล้องกับนโยบายของมหาวิทยาลัย 
รวมท้ังจัดลัมมนาและรีเกอบรมให้อาจารย์ และบุคลากรของมหาวิทยาลัยไต้มีความรู้และทักษะ 
การทำงานเป็นทีม เพ่ือจะได้ทำตัวเป็นแบบอย่างกับนักกิกษา ถ่ายทอดและแนะนำวิธีการทำงาน 
เป็น'ทีม'ให้แก่'นักติกษา1ได้ ตลอดจนจัดเวลา ภาระงานสอนให้อาจารย์อย่างเหมาะสม จะได้มีเวลา 
ให้คำปรึกษาเก่ียวกับการทำงานเป็นทีมแก่นักก ิกษา และจัดตารางเรียนให้นักกิกษามีเวลาว่างตรง 
กันบ้าง จะได ้ส่งเสริมให้มีการทำงานร่วมกันเป็นทีม

3.3  ฝ ่ายสน ับสน ุนการก ิกษาและก ิจการน ักก ิกษา ซ ึ่งด ูแลรับผิดชอบการทำ 
กิจกรรมเสริมหลักสูตร หรือ กิจกรรมสโมสรระตับคณะและระดับมหาวิทยาลัย จะต้องดูแลจัดรีเก 

อบรมและประสานงานกับฝ่ายกิจการนักกิกษาแต่ละคณะให้กรรมการนักกิกษาระดับสโมสร และ 
ระด ับคณะ ได้รับการพัฒนาทักษะการทำงานเป็นทีม

3.4 นอกจากน ี้ ฝ ่ายว ิชาการและฝ ่ายสน ับสน ุนการก ิกษาและก ิจการน ักก ิกษา  

ย ังควรร ่วมม ือจ ัด โครงการพ ัฒ นาท ักษะการทำงานเป ็นท ีม  เป ็นก ิจกรรมว ิชาการเพ ื่อพ ัฒนา  
นักกิกษาที่ไม'ได้ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร กิจกรรมนี้เป ็นกิจกรรมเพื่อพัฒนาพฤติกรรมการทำงาน 
เป็นทีม ที่เป ิดโอกาสให้น ักกิกษาทุกคนเข้ารับการอบรมได้ตามความสมัครใจ โดยอาจจัดในภาคฤดู 

ร้อน

4. ผู้บริหารมหาวิทยาลัย คณาจารย ์ และบุคคลากรในมหาวิทยาลัย ควรจะเข้าร่วม 

กิจกรรมของนักกิกษามากขึ้น เพื่อเป็นกำลังใจให้นักกิกษา ซึ่งจะๆเวยส่งเสริมและพัฒนาพฤติ- 

กรรมการทำงานเป็นทีมได้

5. ผู้บริหารมหาวิทยาลัย คณาจารย ์ และบุคคลากรทุกฝ่ายจะต้องร่วมมือกันในการที่ 

จะๆเวยกันพัฒนากิจกรรมการทำงานเป็นทีมของนักกิกษา
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